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              Краткое введение в курс.


Предметом СЭС является количественная оценка качества экономических процессов и процессов на макроуровне в конкретных условиях места и времени.





   Система показателей экономической статистики


1)Система национальных счетов


2)Важнейшие группировки, применяемые в экономической статистике.





1)


Переход к рыночной экономике и необходимость адаптации нашего хозяйства к мировой экономической системе обусловили реконструкцию действующей системы учёта и необходимость применения системы национальных счетов (СНС). В отечественной статистической практике СНС, как вид балансовых построений представляет собой систему макроэкономических показателей, которые ориентированы на анализ национального хозяйства как целостной системы современной рыночной экономики. Возникновение СНС связано с необходимостью получения органами гос. управления информации для разработки экономической политики и принятия решений для регулирования рыночной экономики. В СССР потребность в осуществлении анализа н/х на макроуровне была осознана ещё в 20-е годы. В этот период статистические органы страны приступили к составлению баланса н/х (БНХ) - системы макроэкономических показателей.


В советской экономической литературе отношение к СНС было преимущественно критичным. Отчасти это было связано с тем, что данная система приспособлена к структуре рыночного хозяйства. Внедрение в отечественную практику намечается путём интеграции СНС и БНХ.


В СНС используется следующая терминология:


Продукты- результаты труда, имеющие материально-вещественную форму, включая энергию.


Услуги-     результаты деятельности, удовлетворяющие определённые личные и общественные потребности, но не воплощающиеся в продуктах. Это услуги как материального, так и не материального характера.


Товары-     продукты и услуги, предназначающиеся для продажи на рынке по цене, покрывающей издержки производства.


Нерыночные услуги- услуги государственных учреждений и общественных организаций, относящихся к текущему потреблению.


Трансферы- перераспределительные потоки доходов как в денежной, так и в натуральной форме, осуществляемые с целью перераспределения доходов и сбережений. То есть трансферы не вызывают потоков доходов, продуктов и услуг в обратном направлении.


Для опредеоения внутренней и национальной экономики в СНС используют 2 показателя:


1) Для характеристики внутренней экономики - валовый внутренний продукт (ВВП)


2) ВНП (валовый национальный продукт)


Для их разграничения используются понятия:


1)Экономическая территория


2)Резидент 


1)Понятие экономической территории страны точно не совпадает с понятием территории, принятой для политических целей. Под экономической территорией понимают территорию, административно управляемую правительством данной страны, в пределах которой лица, товары и деньги могут свободно перемещаться. К экономической территории страны также относят воздушное пространство, территориальные воды, континентальный шельф в международных водах, в отношении которой страна имеет исключительное право на добычу сырья, топлива и так далее, территориальные анклавы зарубежом. "Свободные зоны" или предприятия данной страны, функционирующие за пределами её границ относятся к экономической территории той страны, на территории которой они физически располагаются. Экономическая территория данной страны не включает территориальные анклавы других стран или международных организаций на территории данной страны.


2)Резидентами данной страны являются предприятия, организации, если центр их экономических интересов связан с экономической территорией данной страны. Понятие резидента не совпадает с понятием гражданства или национальностью. К резидентам относят лиц, проживающих на территории данной страны за исключением лиц, приезжающих на короткий срок (менее 1 года). Не включаются представители иностранных посольств, состав воинских подразделений других стран, находящихся на территории данной страны. Студенты-иностранцы - резиденты своей страны независимо от продолжительности учёбы (если они не теряют экономических связей со своей страной).


Внутренняя экономика охватывает деятельность на экономической территории страны как резидентов, так и нерезидентов. Нац. экономика охватывает деятельность только резидентов независимо от их местонахождения.


2)


Применяется 2 типа классификации экономических едениц:


1)Группировка хозяйственных едениц по отраслям.


2)Группировка хозяйственных едениц по секторам.


1. Применяется для изучения процессов производства и баланса между ресурсами и используемых продуктов и услуг. Отрасль определяется как группа едениц с однородным производством, о котором имеется информация, то есть это группа едениц, производящая один вид или группу однородных продуктов и услуг, которые определяются в соответствии с принятой классификацией. Отрасли делятся между сферами материального производства и сферой нематериальных услуг.


Сфера материального производства включает: промышленность, с/х, лесное хозяйство, строительство, грузовой транспорт, дорожное хозяйство, связь, оптовая и розничная торговля, общественное питание, материально-техническое снабжение, заготовка, информационно-вычислительное обслуживание и ппрочие отрасли материального производства.


Сфера нематериальных услуг охватывает отрасли: жилищное хозяйство, коммунальное хозяйство и бытовое обслуживание, пассажирский транспорт, бытовая связь, здравоохранение, физкультуру и спорт, образование, исскуство, науку, страхование, кредитование, управление и оборона,


2.


Группировка экономики по секторам производится с целью исследования потоков доходов и расходов, финансовых активов и пассивов. Для этой группировки еденицей классификации является институционная еденица (ИЕ), ИЕ греппируются в соответствии с типами экономической деятельности по следующим секторам: нефинансовые предприятия, финансовые учреждения, гос. учреждения, некоммерческие общественные организации, обслуживающие домашние хозяйства, сами домашние хозяйства.


1)Нефинансовые предприятия включают ИЕ, основной функцией которой является производство продуктов и нефинансовых услуг для продажи по ценам, покрывающим издержки производства. Это хозрасчётные еденицы, хотя в некоторых случаях часть издержек может покрываться за счёт субсидий из гос. бюджета. Ресурсы этих едениц формируются главным образом за счёт средств, полученных от продажи продуктов и услуг. Сюда условно относятся также предприятия лесного хозяйства, финансируемые из государственного бюджета, но занятые производством продуктов.


Некоммерческие организации, основанные различными группами производителей, функционируют за счёт взносов их членов также включаются в сектор нефинансовых предприятий.


2)Финансовые учреждения состоят из институционных едениц, занятых финансовыми операциями на коммерческой основе, таких как коммерческие кредитные учреждения и страховые компании.Кредитные учреждения делятся на 2 группы: коммерческие банки и государственные банки.


3)Гос. учреждения включают ИЕ, занятые  предоставлением нерыночных услуг, предприятий для коллективного и индивидуального потребления и осуществляющих перераспределение национального дохода. Это учреждения, Финансируемые главным образом из гос. бюджета и занятые в области гос. управления финансов, регулирования экономики, научно-исследовательской деятельности, обороны, УВД, а также предоставляющие бесплатные услуги населению в области образования, здравоохранения, спорта и так далее.


Фонды социального обеспечения и социального страхования.


Сектор охватывает государственные центральные, региональные и местные банки, некоммерческие организации, если они финансируются и потребляются государством также относятся к гос. учреждениям. Их ресурсы образуются за счёт обязательных платежей едениц других секторов или за счёт доходов от собственности и пожертвований.


4) Домашние хозяйства.


Включают индивидов и группы индивидов как потребителей, а также предпринимательскую деятельность начеления по производству продуктов и услуг, которые невозможно не с юридической ни с экономической точки зрения отделить от домашнего хозяйства её владельца. В этот сектор включается домашнее хозяйства: резиденты данной страны не зависимо от их размеров и форм, в том числе подсобные хозяйства рабочих и служащих, членов кооперативов, индивидуальные хозяйства и частные предприятия не имеющие независимого юридического статуса.





            Статистика населения и занятости.


1. Показатели численности населения и методы их расчёта.


2. Статистика трудовых ресурсов и показатели их занятости.


3. Показатели безработицы.


4.  Методы рассчёта перспективной численности населения.





1. Численность населения подвержена постоянным изменениям, следовательно, для правильного её учёта необходимо определить границы территории, на которой производится учёт и устанавливать время, которому этот учёт приурочивается.


Время, к которому относятся сведения о населении называется критическим моментом. При учёте численности в пределах конкретной территории различают постоянное и наличное население.


К постоянному населению относятся лица, постоянно проживающие в данном населённом пункте независимо от их фактического проживания на дату учёта (на критический момент времени).�Данный населённый пункт для этих лиц является постоянным местом эительства. Наличное население - лица фактически проживающие в данном населённом пункте на момент учета независимо от их постоянного места жительства. Две эти категории дополняются показателями: время проживания и время отсутствия.


Время проживания - лица имеющие постоянное место жительства в другом населённом пункте проживающие на территории данного населённого пункта не более определённого периода времени (не более 6 месяцев).


Временно отсутствующие - лица выбывшие за пределыы данного населённого пункта при условии, что их отсутствие не превышает определённого периода времени (не более 6 месяцев).


Между постоянным и наличным населением существует следующая взаимосвязь:


   П=Н-ВП+ВО


   Н=П+ВП-ВО


Для вычисления относительных показателей движения населения используется средняя численность населения за период. Расчёт может быть осуществлен как по постоянному так и по наличному населению. Если в расчётах исползуется численность населения на начало и конец периода, то средняя численность рассчитывается по формуле средней арифметической простой:


  Чср=(Чнг+Чк)/2


Если данные о численности населения представляют собой равномоментный динамический ряд,то рассчёт средней численности производится по формуле средней хронологической:


  Чср=(0.5Чнг+Ч1+...+0.5Чкг)/(n-1)


Если данные о населении представляют собой динамический ряд с разными интервалами, то расчёт производится по формуле средней арифметической взвешенной из средних за интервалы:


  Чср.инт=(Чнг+Чкг)/2                       Чср.пер=((Чср.инт*tинт)/(tинт


К числу абсолютных показателей естественного движения относят число родившихся N, и число умерших M. Разница - естественный прирост населения.


Показатели механического движения населения - число прибывших П и число выбывших В.


Разница - механический прирост населения.


Показатель общего прироста населения:


(Ч=(N-M)+(П-В)=Чкг-Чнг


Относительные показатели:


    Коэфицент рождаемости


       - общий              Кр.общ=N/Ч*1000 (промилле)


       - специальный Кр.спец=N/ Чж 15-49*1000(промилле)


     (коэфицент фертильности)


      Кр.сп=Кр.общ/Dж15-49                Dж15-49=Чср.ж15-49/Чср


    Коэфицент смертности


        - общий              Ксм.общ=М/Ч*1000(промилле)


        -детской             Ксм.дет=Мдо12/Чср*1000(промилле)


                                     Ксм.дет=(Мдо12/(2/3Nданн.год+1/3Nпред.год))*1000(промилле)


    Коэфицент естественного прироста населения:


                                     Кеп=Кр.общ-Ксм.общ=(N-M)/Чср*1000(промилле)


    Коэфицент механического прироста населения:


                                     Кмп=(П-В)/Чср*1000(промилле)


    Коэфицент общего прироста:


                                     Коп=Кеп+Кмп=((N-M)+(П-В))/Чср*1000(промилле)=(Чк-Чн)/Чср*1000(пр)


Для характеристики соотношения рождаемости и смертности рассчитывается коэфицент жизненности (жизненный индекс Покровского)


                                      Кжизн=N/M=Кр/Ксм


Если Кжизн>1, то рождаемость > смертности


2)Статистика трудовых ресурсов.      


    Для характеристики степени экономической эффективности населения из общей численности населения выделяют численность трудовых ресурсов, то есть определяется потенциальный ресурс рабочей силы, которой располагает общество на определённый момент времени. В состав трудовых ресурсов включается трудоспособное населения в трудоспособном возрасте и фактически работающее население за пределами трудоспособного возраста. Согласно конституции мужчины- 16-60лет, женщины - 16-55 лет.


Численность трудоспособного населения в трудоспособном возрасте расчитывается как разность между численностью населения в трудоспособном возрасте и численностью неработающих инвалидов 1 и 2 групп в трудоспособном возрасте.


- численностью лиц, ушедших на пенсию на льготных условиях и 


- численностью безработных


На основе рассмотренных показателей рассчитывают коэфиценты, характерезующие уровень трудоспособности и занятости:


1)Коэфицент нагрузки населения трудоспособного возраста - отношение численности  населения за границами трудоспособного возраста к численности населения в трудоспособном возрасте


 Кн=Чнтрв/Чтрв*1000(промилле)


2)Коэфицент трудоспособности всего населения - отношение численности трудоспособного населения в трудоспособном возрасте к общей численности населения:


 Ктс=Чт.тв/Ч*1000(промилле)


3)Коэфицент трудоспособности населения трудоспособного возраста характерезует отношение числа трудоспособного населения в трудоспособном возрасте к численности населения в трудоспособном возрасте:


Ктт=Чт.тв/Чтв*1000(промилле)


4)Коэфицент занятости всего населения может рассчитываться как без учёта, так и с учётом лиц трудоспособного возраста, обучающихся с отрывом от производства. При исчислении данного коэфицента необходимо учитывать также трудовую маятниковую миграцию:


 Кз=Чз/Ч*1000(промилле) (отрыв от пр-ва, маятниковая миграция)


5)Коэфицент занятости населения трудоспособного возраста:


 Кзт=Чз.тв/Чтв*1000(промилле)


6)Коэфицент занятости трудоспособного населения в трудоспособном возрасте:


 Кзт.т=Чзт/Чттв*1000(промилле)


Полная занятость населения - это уровень занятости, складывающийся при наличии только структурной и фрикционной форм бузработиц.


Безработица - ситуация в экономике, при которой желающие работать люди вынуждены длительное время искать приемлемое для них место работы. Безработные не то же, что неработающий. К категории базработных относят лиц в трудоспособном возрасте, которык ищут работу, либо ожидающие возврата на работу.


    Фрикциюнная БР:


Вызванная постоянными изменениями в размещении ресурсов общества между видами и сферами производства товаров и услуг. Эти изменения меняют требования к квалификации, знаниям, навыкам. В результате появляются специальности, которых не было ранее, требующие переподготовки имеющихся кадров. Данный вид БР считается не только возможным, но и необходимым


   Структура БР:�Вызывается разными структурными изменениями в экономике страны, когда приходится избавлятся от устаревших предприятий, подотраслей, иногда целых отраслей, что влечёт исчезновение большого числа рабочих мест. Если число безработных превышает среднее за много лет уровня фрикционной и структурной форм БР, то это превышение связано с появлением циклической БР.


 Циклическая БР.


Возникает вследствие циклического спада в развитии экономики:


Естественная норма безработицы - это состояние рынка труда, при котором на нём существует баланс между числом свободных рабочих мест и числом квалифицированных работников, ищущих работу. Если реально сложившаяся в  стране НБР выше естественной нормы, то это означает наличие избыточной безработицы - явления нежелательного и опасного в соц. и политическом плане.


Норма БР - это доля в процентах в общей численности трудоспособного населения тех людей, которые находятся в трудоспособном возрасте, но не заняты:


  Нб=Чб/Чт*1000(промилле)


Полная занятость - благо для экономики только в том случае, если в её основе лежит продуктивная занятость.


Продуктивная занятость - организация использования рабочей силы таким образом, что работающие производят необходимые населению товары и услуги с наименьшими возможными издержками.


                           Отраслевая структура занятости


                                                                                        ГОДЫ


Среднегодовая ЧН                        1992                        1993                            1994


Занятых в НХ всего ТЧ               70,6                         70,2                            65,5


В мат сфере пр-ва                            50,7                         50,2                           45,2


   По отраслям:


1)Промышл                                        22                            21,6                             19


2)С/Х                                                    9.6                           9.8                               9.8


3)Строительство                               8.4                            8.3                              7.3


4)Транспорт и связь                        3.8                            3.7                              3.2


5)Торговля                                         5.7                            5.7                              5.1


6)Прочие отр.                                    1.2                             1.1                               1


В непроизв-й сфере       


1)Наука и науч обслуж                  2.3                             2.3                              2.3


2)Кредитование, госстрах


аппарат орг управления                2.6                             2.5                              2.5





Безработные почти на 2/3 формируются из числа лиц, имеющих опыт трудовой деятельности и оставивших прежнее место работы по собственному желанию или всвязи с высвобождением в результате ликвидации предприятия или собственного дела. Средний возраст безработных - 33,9 года. По сравнению с периодом конца 92 года в числе БР увеличилась доля лиц в возрастных группах 30-39 лет.


Уровень безработицы среди молодёжи до 20 лет составляет 21,5 % от трудоспособного населения этой возрастной группы, от 20 до 24 лет - 10,6%


Моложе, чем в других регионах безработица в республиках Алтай, Дагестан, Карачаево-Черкесская - 29-32 года - средний возраст БР.


Около 40% БР имеют высшее образование или среднее профессиональнок.


Наиболее многочисленная группа среди БР-х рабочих составляют водители (12%), продавцы (7%); безработные специалисты представлены следующим образом:


- инженеры и техники -                    32%


- экономисты -                                     25%


- преподаватели и воспитатели-   14%


- работниками здравоохранения- 8%


4)Перспективная численность


Летом 94 года всемирный банк опубликовал прогноз роста населения земли к  2030 году. К этому времени население планеты должно достигнуть величины в 1.5 раза больше чем сейчас. Население цивилизованных стран возрастёт всего на 10%, 90% придётся на развивающиеся страны. В Европе население увеличится на 1%, причём в большинсве европейских стран численность сократиться. Более того : в Германии - на 10%, Италии и Венгрии - на 8%. В России: численность населения на 1 янв. 1994 года составляла 148.4 млн чел. В соответствии с прогнозом:


С начала 94 года убыль населения составит к 2000 году по ср.вырианту прогноза 5.7 млн чел, по пессемистичным представлениям - 9.7 млн.чел, к 2005 году - 9.7%(16.9%). Такая гигантская убыль населения  происходит на фоне положительного миграционного прироста, который за период 93-95 годов составит 3.3 млн.чел Естественная убыль населения в трудоспособном возрасте уже сейчас не компенсируется миграционным приростом.


По прогнозу миграционный прирост населения начиная с 95 года последовательно снижается. Неблагоприятная демографическая ситуация характерезуется низким, необеспечивающим даже простого воспроизводства уровнем рождаемости и высокой смертностью населения России. Всё это сказывается отрицательно на возрастной структуре населения. Ускоряется старение  нации и снижается удельный вес населения в возрасте моложе трудоспособного.


Согласно прогнозу, численность и удельный вес населения в возрате моложе трудоспособного резко сократиться: с 36.1 млн (93год) до 21.4 млн(95год) или с 23.7%  до 15.4%. В ряде территорий центральной и западной части России доля лиц пожилого возраста уже сейчас превышает 30-40%.


Продолжается процесс сокращения численности городского населения, а  с 95 г  уменьшается численность и сельского населения. По среднему варианту прогноза за 94-2005 годы численность городского населения уменьшится на 8.9 млн.чел., а по пессим. варианту - на 13.8. Ожидаемая продолжительность жизни будет существенно ниже, чем в развитых странах. По среднему вырианту она составит 64.2 в 2000году и 65 в 2005. По пессимистичному  - 59,1


Только за счёт демографического фактора ВВП сократиться к 2000 году на 4.8% (8%), а к 2005 на 7%(13).


В сочетании с потерями из-за БР(94 и 95 - 4;8 % от ВВП). Это практически эквивалентно экономическим потерям в большой войне.





                              Основные Фонды.


1)Все основные фонды (ОФ) подразделяются на 2 группы:


       1.Промышленные пр. фонды


К ним относятся средства труда, к-е прямо или косвенно участвуют в создании промышленной продукции и переносят свою стоимость по частям в виде амортизационных отчислений.


       2.Непромышленные осн.фонды


К ним относят фонды, числящиеся на балансе предприятся, но находящиеся за пределами его основной деятельности и не связаянные с производством продукции


Они делятся на


а)Производственные непромышленные ОФ


 (подсобные с/х, строительства, торговли)


б)Непроизводственные ОФ


 (жилищного, коммунального хоз-ва, бытового обслуж, просвещения, культуры, исскуства, здравоохранения)


Все осн фонды зависят от признаков, положенных в основании группировки, классифицируются:


-по формам собственности


-по отраслям


-по натур-вещественному составу


-по срокам ввода в эксплуатацию


Наиболее значимой является классификация по натур-вещ составу. При этом выделяются след. группы ОФ:


а)здания


б)сооружения


в)передаточные устр-ва


г)машины и оборудование, в том числе стловые МиО, рабочие МиО, вычислительная техника, измерительные и регулир-е приборы и устройства, транспортные средства, производственный и хозяйственный инвентарь и др. виды ОФ


На основе данной классификации производится рассчёт технологической структуры ОФ, то есть определяется уд.вес отдельных групп ст-ти всех пром-произв ОФ.


Чем выше удельн вес машин и оборуд-я (активная часть ОФ), тем выше уровень тех. вооружённости труда.


ОФ учитываются в натуральном и стоимостном выражении. В натуральном учёт ведётся по каждому виду и наименованию в физических еденицах измерения, или по мощности.


Для характеристики тех. состояния движения и использования всех фондов и отдельных групп, начисление амортизации, изучение структуры используется денежная оценка ОФ. В зависимости от времени, к которому приурочена оценка ОФ различают первоначальнуб и восстановительную ст-ти. В зависимости от их состояния в момент оценки различают полную и остаточную, таким образом возможны 4 вида оценки ОФ:


а)Полная первоначальная стоимость (Ф)


Это стоимость объекта ОФ в момент его прибретения (завершения строительства), включая затраты на установку и доставку на место эксплуатации. Эта оценка характерезует фактическую ст-ть ввода в действие ОФ, по которой они передаются на баланс предприятися. По этой оценке ведётся ст.учет ОФ в течении всего срока их функционирования, рассчитываются амортизационные отчисления и прочие показатели.


б)Первоначальная стоимость за вычетом износа (остаточаная стоимость) Ф`.


Это часть первоначальной стоимости объекта ОФ которая ещё не перенесена на готовый продукт, определяется как разность между полной первоначальной стоимостью объекта и суммой его износа (U) на данный момент времени


в)Полная восстановительная стоимость


Это стоимость воспроизводства такого же объекта ОФ в современных условиях его приобретения (строительства и ввода в эксплуатацию)


г)Восстановительная стоимость за вычетом износа


Это реальная величина стоимости объекта ОФ в современных условиях воспроизводства с учётом степени его изношенности и м/б рассчитана как разность между полной восстановительной стоимостью и суммой износа на данный момент времени.


При рассчёте суммы износа (амортизации) исходными элементами являются:


- полная стоимость ОФ


- срок их службы


Годовую сумму амортизации (А) можно определить как:


     А=(П(В)-Л+К+М)/Т


П(В) - полная первоначальная (восстановительная) стоимость


Л       - ликвидационная (реализация по цене металлолома)


К       - затраты на кап.ремонт


М      - затраты на модернизацию


Т       - срок службы


На основе годовой суммы А может быть рассчитана нормативная  (А  


Nа=(А/Ф)*100;        Фср=(Фнг-Фкг)/2


Общая норма А может быть представлена его составляющими:


Nа=((П(В)-Л)/(Фср*Т))*100       (реновация - полное восстановление)


Nа=((К+М)/(Фср-Т))*100            (кап ремонт, модернизация)


2)Баланс ОФ


Характерезует воспроизводство ОФ за год, объём их на начало года,  факторы увеличивающие и уменьшающие этот  объём в течении года и объём на конец года. Источниками увеличения объёма ОФ являются:


- поступления новых ОФ за год


- поступления ОФ в порядке безвозмездной передачи сос стороны др предприятий


Факторы уменьшающие объём ОФ:


- их выбытие от ветхости и износа


- их выбытие из-зи стихийных бедствий


- передача ОФ другим предприятиям


Балансы ОФ составляются по полной и остаточной стоимости. В основе построения баланса по полной стоимости лежит соотношение:


Фкг=Фнг+П-В       (П-прибыло, В-выбыло)


В  основе построения баланса по остаточной стоимости лежит соотношение. 


Определение остаточной ст-ти на конец года:


Ф`кг=Ф`нг+Пнов+П`прочие-В`-Апериод


На основе баланса по полной ст-ти и по остаточной ст-ти рассчитывают показатели, характерезующие состояние и движение ОФ


3)Показатели, характерезующие состояние ОФ (показатели износа и годности)


Коэффицент износа показывает долю перенесённой ст-ти ОФ на готовый продукт.


Коэфицент годности показывает долю ещё не перенесённой стоимости ОФ в их балансовой стоимости на готовый продукт.


Данные коэфиценты рассчитываются на начало и конец года:


Кизн.нг=(Ин/Фн)*100                                      Кизн.кг=(Ик/Фк)*100


Ин=Фн-Ф`н                                                         Ик=Фк-Ф`к


Кгод.нг=(Ф`н/Фн)*100                                     Кгод.кн=(Ф`к/Фк)*100


                                             (Кизн+Кгод=100%)


Показателями, характерезующими движение ОФ явл. показатели поступления ОФ и показатели выбытия ОФ.


К поступления характерезует долю поступивших в течение года ОФ в полной их стоимости  на конец года (рассчёт по полной оценке)


Кпост=(П/Фк)*100


Частным является коэфицент обновления :


Кобн=(Пност/Ф)*100


Коэфицент выбытия характерезует долю выбывших ОФ к полной стоимости на начало года:


Квыб=(В/Фн)*100


Частный - коэфицент ветхости


 Кветх.выб = (Вветх/Фн)*100


4)Одним из обобщ показателей использования ОФ является фондоотдача, которая показывает, сколько продукции производится за период на 1руб основных фондов:


f=q/Фср (руб)    (стоимость продукции за период/среднегодовая стоимость ОФ_


Вторым показателем является фондоёмкость, показывающая величину затрагиваемых ОФ на 1 руб произведённой за период продукции


U=Фср/q (руб)            (обратная величина к f)


Чем выше фондоотдача и ниже фондоёмкость, тем эффективнее используются ОФ


Кроме общих рассчитываются частные показатели. Одним из них является фондоотдача активной части ОФ, то есть отдача с 1 рую стоимости машин и оборудования


fа=q/Фср.а         (стоимость пр-ии за период/ср год ст-ть МиО)


Взаимосвязь между f  и fa выражается соотношением:


f=fa*da   (da-доля ст-ти МиО в общей ст-ти пром-пр фондов)


da=(Фср.а/Фср)


При характеристике изменения общей фондоотдачи за период изучают влияние факторо, воздействующих на неё с помощью метода цепных подстановок (последоват-цепной метод изучения влияния факторов)


(f=f1-f0=fa1*da1=fa0*da0=в тч=(fa1-fa0)*da1+(da1-da0)fa0


(f(fa) - изменение ФО активной части


(f(da) - изменение доли активной части в ОФ


                          Метод цепных подстановок


Суть метода состоит в следующем:


Факторы, влияющие на рез-т, разбиваются на качественные и количественные. При установлении влияния кач.фактора берётся его изменение и умножается на неизменный количественный (показатель) фактор на уровне отчётного периода. При установлении влияния на результат количественного фактора берётся его изменение и умножается на неизменный качественный (показатель) фактор на уровне базисного периода.


Здесь            da - количественный;    fa - качественный


а)(f(fa)=(fa1-fa0)*da1  (


                                             (   ( = (f


б)(f(da)=(da1-da0)fa0  (


5)Анализ динамики ФО по факторам


If=(f1/f0)


По конкретному объекту изменение фондоотдачи характерезуется с помощью индивидуального индекса


Iu=(U1/U0)=(1/If)


По совокупности динамику фондоотдачи характерезуют системой индуксов:


Yпер=(f1ср/f0ср)=((q1/(ф1ср):((q0/(фср.0)=((f1Ф1.ср/(Ф1.ср):((f0ф0.ср/(ф0.ср)


fср=(q/(Фср


Фср/(Фср=dФ


Yпер=(f1dФ1/(f0dФ0         - индекс переменного состава. Характерезует изменение средней фондоотдачи под влиянием одновременно действующих факторов:


- изменение фондоотдачи у каждой еденицы совокупности


- изменение структуры стоимости осн произв фондов.


Раздельное влияние каждого из указанных факторов устанавливается:


а)с помощью индекса фиксированного состава (Yф)


б)с помощью индекса структурных сдвигов (Yстр)


Yф=(f1*dФ1/(f0*dФ1=((f1*Ф1/(Ф1):((f0*Ф1/(Ф1)


Yстр=(f0*dФ1/(f0*dФ0=((f0*Ф1/(Ф1):((f0*Ф0/(Ф0)


Yпер=Yф*Yстр


Возможные соотношения между индексами:


Yпер=Yф


> - стр сдвиг - в лучшую сторону, то есть за счёт улучшения структуры - дополнительное увеличение Фо


<


Индекс переменного состава всегда показывает действительное изменение средней фондоотдачи. Индекс фиксированного состава - возмодное изменение ср.фондоотдачи при неизменной структуре.


Улучшение структуры - повышение доли того объекта в суммапной стоимости ОФ, у которого более высокая фондоотдача.


6)


 f=q/Фср


q=f*Фср


(q=q1-q0=f1*Ф1ср-f0*Ф0ср


в том числе


а)(q(f)=(f1-f0)*Ф1ср


б)(q(Фср)=(Ф1ср-Ф0ср)*f0


(q=fср*(Фср=(f*dФср*(Фср


Таким образом на изменение стоимости произведённой продукции по совокупности оказывают влияние 3 фактора:


а)изменение фондоотдачи на каждом объекте


б)структурные сдвиги


в)изменение суммарной стоимости осн. производственных фондов.


Раздельное влияние каждого из этих факторов устанавливается с помощью метода цепных подстановок.


((q=(q1-(q0       в том числе


а)((q(f)=((f1*dФ1ср-(f0*dФ1ср)*(Ф1ср


б)((q(dФ1ср)=((f0*dФ1ср-(f0*dФ0ср)*(Ф1ср


в)((q((Фср)=((Ф1ср-(Ф0ср)*(f0*dФ0ср=((Ф1ср-(Ф0ср)*f0ср


Yq=(q1/(q0=Yф*Yстр*Y(Фср=Yпер*Y(Фср


Y(Фср=(Ф1ср/(Ф0ср


7)В состав национального имущества кроме ОФ входят оборотные фонды и товарные запасы. ОбФ - это предметы труда, потребляемые в одном производственном цикле и полностью переносящие свою стоимость на готовый продукт. Оборотные фонды вместе с фондами обращения, ср-ми в рассчётах и ден. ср-ми предприятий составляют оборотные средства (ОС)


Сумма оборотных средств, необходимых предприятиям для осуществления производственного процесаа, определяется скоростью их обращения и объёмом производимой продукции. Скорость обращения оборотных средств характерезуется системой показателей:


а)Коэфицент оборачиваемости, рассчитывается как отношение стоимости реализованной продукции к среднему остатку оборотных средств:


Коб=РП/ОСср        (об) - количество оборотов за период


б)Коэфицент закрепления - обратная величина:


Кз=ОСср/РП           (руб)


в)Средняя продолжительность одного оборота в днях (дней в периоде)


П=Д/Коб=(Д*ОСср)/РП    (дней)


(РП=РП1-РП0=К1об*ОС1ср-К0об*ОС0ср


в том числе


                 ( (РП(Коб)=(К1об-К0об)*ОС1ср


(РП (= ( 


                 ( (РП(ОСср)=(ОС1ср-ОС0ср)*К0об


 (ОСср=ОС1ср-ОС0ср=К1з*РП1-К0з*РП0


                  ( (ОСср(Кз)=(К1з-К0з)*РП1


( Осср=   (


                  ( (ОСср(РП)=(РП1-РП0)К0з


8)Наличие, использование, динамика матер ресурсов


Нормальное обеспечение предприятий материальными ресурсами характерезуется определённым производственным запасом материалов на складах предприятия и своевременным их поступлением от поставщиков с соблюдением установленного объёма, качества и комплектности. Производственные запасы материальных ресурсов подразделяются на текущие, подготовительные и страховые.


Текущие запасы - предназначаются для обеспечения бесперебойности производства в период между двумя поставками. При этом предполагается равномерность поставок по срокам и объёму получаемых партий. Размер текущего запаса зависит от средней суточной потребности в материалах и продолжительности периода времени между двумя очередными поставками.


Подготовительные запасы - образуются для обеспечения потребностей производства на время, необходимое для приёмки материалов и подготовки их к использованию в производстве.


Страховые запасы создаются по важнейшим видам сырья, материалов и топлива на случай перебоя в снабжении.


При изучении запасов остатки готовой продукции на предприятиях должны быть сопоставлены с размерами производства , а производственные запасы должны быть сопоставлены с размерами потребления. Сравнение производственных запасов с размерами их потребления характерезует обеспеченность предприятий запасами. Показатель обеспеченности производственными запасами рассчитывается как отношение размера произвдственных запасов на среднесуточный расход данного вида материала:


О=З/Рср.сут      (дней)


Показатели обеспеченности производства запасами могут рассчитываться не только по отдельным вида м сырья, материалов и топлива, но и по всей массе запасов материальных ценностей. Для этого общую стоимость запасов делят на суммарную стоимость среднесуточной потребности этих митериалов.


Для характеристики рационального использования сырья, материалов и топлива фактические показатели обеспеченности сопоставаляются с нормативами. Величина сверхнормативных запасов исчисляется как разница между абсолютными размерами запасов по норме и фактическими. Для этого установленную норму запасов в днях следует выразить в абсолютных величинах путём умножения нормы запаса на среднесуточный расход.


9) Материалоёмкость - абсолютная величина материальных затрат (без амортизации), содержащиеся в изготовленной продукции. Различают материалоёмкость всего объёма производства и удельную материалоёмкость. В первом случае характерезуется величина материальных затрат на 1 рубль товарной продукции. Во втором - величина материальных затрат, приходящихся на единицу изделия в натуральном выражении. Для анализа динамики удельной материалоёмкости рассчитываются индексы удельных расходов. При этом могут встретиться 4 случая:


а)Один вид материала расходуется на производство одного вида продукции.


б)Один вид - на разные виды продукции.


в)Различные виды - на разные виды продукции.


г)различные виды - на производство одного типа продукции.


Материалы                Изделия               Формула индекса


Один вид                 Одноимённые              Im=m1/m0


Один вил                 Разноимённые            Ym=(m1q1/(m0q1


Несколько               Одноимённые              Ym=(m1p0/(m0p0


Несколько               Разноимённые             Ym=(m1q1p0/(m0q1p0


m=M/q - удельная материалоёмкость


Общий расход материала мажно рассматривать как  произведение удельной материалоёмкости и объёма выработанной продукции (q)


M=m*q


Поэтому на изменение общего расхода материала оказывают влияние два фактора:


-изменение удельного расхода


-изменение объёма продукции


Раздельное влияние каждого из этих факторов в относительном выражении устанавливается с помощию индексного метода, в абсолютном - с помощью индексного метода, в абсолютном - с помощью метода цепных подстановок.


Ym*Yq=YM


YM=(m1q1/(m0q0                 Ym=(m1q1/(m0q1                      Yq=(m0q1/(m0q0


(M=M1-M0=m1q1-m0q0      в том числе:


(M(m)=(m1q1-(m0q1=((m1-m0)q1


(M(q)=(m0q1-(m0q0=((q1-q0)m0


Ym=(m1p0q1/(m0p0q1


YM=Ym*Yq*Yp   -    индекс цен


YM=(m1q1p1/(m0q0p0  


Ym=(m1q1p0/(m0q1p0


Yq=(m0q1p0/(m0q0p0


Yp=(m1q1p1/(m1q1p0


(M=M1-M0=(m1q1p1-(m0q0p0           в  том  числе:


(M(m)=(m1q1p0-(m0q1p0


(M(q)=(m0q1p0-(m0q0p0


(M(p)=(m1q1p1-(m1q1p0


M=m*p


YM=Ym*Yp


YM=(m1p1/(m0p0                   Ym=(m1p0/(m0p0                    Yp=(m1p1/(m1p0


(M=M1-M0=(m1p1-(m0p0                  в том числе


(M(m)=(m1p0-(m0p0


(M(p)=(m1p1-(m1p0


10)Состав капиталовложений, группировки


Основным показателем капиталовложений - объём и структура капиталовложений и незавершенного строительства, объём ввода в действие мощностей и основных фондов, уровни фактической эффективности капиталовложений. Группировки позволяют получить представление о структуре изучаемой совокупности по признакам, выражающим качественные особенности воспроизводства ОФ в условиях социалистической экономики:


а)По отраслям Н/Х:


две большие группы - в объекты производственного назначения


                                           в объекты непроизводственного назначения далее по отраслям,	 		              видам производств и видам деятельности


б)по направлениям воспроизводства:


-новое строительство


-расширение


-реконструкция и техническое перевооружение    <осн>


-поддежание действующих мощностей


в)по  формам собственности


г)по источникам финансирования


д)по подчинённости


е)по территориям


11)Показатели V, структуры и динамики капиталовложений


Объёма - обобщающий стоимостной показатель, который формируется как сумма денежных расходов на создание и приобретение материальных элементов основных фондов.


В зависимости от специфики создаваемых ОФ:


-строительные и монтажные работы


-приобретение оборудования (монтируемое и немонтируемое)


-проектно-изыскательные работы


-производственный инструмент и хоз.инвентарь


-приобретение рабочего скота


-затраты, не увеличивающие стоимости основных фондов


-прочие


Активная часть - оборудование


Агрегатный индекс капиталовложений:


Y=(q1p/(q0p                           p - сопоставимые


Э=(Д/К


Зпр=С+ЕнК -> min


          К+ТнС ->min


Ен=0.12 (Пю Н/Х)





     Статистика общих и конечных результатов производства.


1)Показатели объёма продукции и способы их исчисления в натуральных и стоимостных еденицах измерения.


2)Особенности исчисления статистических показателей продукции в различных отраслях материального производства.


3)Статистический анализ структуры и динамики совокупного общественного продукта (СОП)


4)Методология расчёта показателей: ВНП, ВВП, НД


5)Индексы - дефляторы по ВНП и НД


6)Статистические методы изучения факторов, влияющих на объём СОП, ВНП и НД


1.Для характеристики размера производства в целом по стране различают показатель совокупного общественного продукта (СОП), который представляет сумму произведённой валовой продукции всеми отраслями материального производства. Другим обобщающим показателем, отражающим конечные результаты деятельности в целом является показатель ВНП.


ВНП - это рыночная тоимость товаров и услуг, произведённых с использованием внутренних ресурсов страны в течение определённого промежутка времени (периода)


ВВП - стоимость продукции, созданной факторами производства внутренней для данной экономики независимо от того, кто ими владеет. ВВП отличается от ВНП на сумму=чистому доходу от торговли с зарубежными странами.


НД   - вновь созданная стоимость.


Система показателей объёма продукции характерезуется единством натуральных и стоимостных показателей. Данные о продукции в натуральном выражении используются для оценки конечного результата деятельности предприятия, для построения материального баланса, отдельных продуктов, характерезующих производство, распределение, использование важнейших видов продукции на душу населения. Натуральные измерители могут быть использованы только для однородной продукции. Разновидностью натурального учёта служит метод условно-натурального измерения произведённой продукции.


Суть метода - общий объём производства какого-либо продукта, различающегося по тодельным свойствам, определяют в еденицах одного из стандартов этой продукции, принятого за эталон.


Пример: По цементному заводу имеются данные о выпучке продукции (в тысячах тонн)


                                                           Период                                           Коэфиценты


Марка цемента         Базисный                  Отчётный                         перевода


        400                              20                                  18                                        1.0


        500                              10                                   12                                       1.25





Yq=(q1/(q0=30/30=1.0 (100%)


Yq=(18*1.0+12*1.25)/(20*1.0+10.0*1.25)=33/32.5=1.0154 (101.54%)


Последний показатель более правильно отражает динамику, так как учитывает не только массу произведённого цемента, но и его эффективность, то есть основную качественнцю характеристику - прочность.


Универсальным измерителем для разнородной продукции является стоимостной измеритель (P). Он используется для определения объёма совокупной продукции предприятия, отдельных отраслей и всех обобщающих показателей. P, характерезующая объём произведённой продукции, может быть выражена следующими показателями: валовой, товарной, реализованной чистой продукции, условно-чистой, нормативно-чистой.


Схематично взаимосвязь между первыми тремя р-ми показателями м/б представлена следущим образом.


                                                     Валовая продукция (ВП)


������


Гот-я пр-я      П/Ф для реализ     Р-ты и усл пром х-ра    Изм-е ост-ов П/Ф    Изм-е ост. незав.пр-ии


�����


                   (ТП) товарная продукция,


работы и услуги, предназн-е для реализ-и                      


�����


Все виды продукции,                            Прочая ТП                                         Изменение остатков ТП


�    работы и услуги                                                                                                                  на складах


� (по номенклатуре)


��


�                  Отгруженная продукция  (ОТП)





����


Кооперированные                            Прочая ОТП                                           Изменение остатков ОТП


��поставки по видам


��


                  Реализованная     продукция





2)Промышленность


Продукция промышленности есть прямой полезный результат (брак любого вида, даже регулируемый, не является элементом промышленной продукции). В зависимости от степени готовности продукция промышленности предприятий может быть следующих видов:


а)Готовые изделия


б)Полуфабрикаты


в)Незавершённое пр-во


Готовыми изделиями являются продукты, полностью законченные на данном предприятии, принятые ОТК, снабжённые сертификатом или другим документом, удоставеряющим их качество и сданные на склад готовой продукции.


Поллуфабрикаты - это продукция, законченная производством и подлежащая дальнейшей обработке или сборке в других производствах. Незавершённое производство - продукция незаконченная, изготовленная в любом из цехов предприятия или законченная, но не проверенная ОТК и не сданная в установленный срок на склад готовой продукции.


В продукцию предприятия включаются произведённые услуги или работы промышленного характера, ремонт оборудования, транспортных средств, окраска, раскрой, расфасовка, разлив и т.п.


Валовая продукция промышленности в целом является совокупностью ВП всех промышленных предприятий. Она может быть рассчитана по элементам, входящим в состав и по заводскому методу.


1.По  элементам:


а)Готовые изделия, выработанные в текущем периоде основными и побочными цехами предприятия как из своего материала, так и из материала заказчика.


б)Полуфабрикаты своего производства, отпущенные в отчётном периоде на сторону, то есть реализованные.


в)Продукция, изготовленная в подсобных и вспомогательных цехах, отпущенная в отчётном периоде на сторону. (электро энергия, вода, инструменты, модели)


г)Работы промышленного характера, выполненные в отчётном периоде по заказам на сторону.


д)Изменение за отчётный период остатков П/Ф-ов своего производства (остатки на конец - остатки на начало)


е)Изменение за отчётный период остатков продукции, изготовленной в подсобных и вспомогательных цехах.


ж)Изменение за отчётный период остатков незавершённого производства в тех отраслях, где оно включается в валовый продукт (где производственный цикл длится не более 2 месяцев)


Не допускается включение брака всех видов и отходов производства, представляющих собой остатки исходного сырья.


Не включаются в ВП промышленных предприятий работы промышленного характера (стоимость работы транспорта по заказам на сторону, работы по капитальному строительству и капитальному и текущему ремонту зданий и сооружений), стоимость текущего ремонта оборудования предприятий.


з)Капитальный ремонт оборудования предприятия включается в ВП (он производится за счёт амортизационных отчислений и по своему экономическому содержанию является стоимостью работ промышленного характера, отпущенных на сторону)


2.По заводсткому методу


ВП рассчитывается как разность между валовым оборотом предприятия и внутризаводским оборотом.


ВП=ВО-ВЗО


ВО (валовый выпуск) - суммарное выражение продукции всех промышленно-производственных уехов предприятия вне зависимости от того, опускалась ли она за пределы предприятия или потреблялась в других его промышленно-производственных цехах.


ВЗО - стоимость продукции, произведённой промышленными предприятиями  и потреблённая на собственные нужды.


Валовая продукция, исчисленная по заводскому методу, представляет собой стоимость продукции всех промышленно-производственных цехов предприятия, за вычетом стоимости заводской продукции, потреблённой в отчётный период на промышленно-производственные нужды предприятия.


Иначе говоря, в ВП продукция любого цеха включается только в том размере, в каком она входит в конечный продукт предприятия за данный период.


ВП для характеристики динамики рассчитывается в сопоставимых оптовых ценах предприятия. Для определения чистой продукции промышленности и НД-в действующих и фактических ценах.


(ТП)Товарная продукция - производимая предприятием продукция, выпущенная или предназначенная к отпуску на сторону. Кк и валовую, её можно рассчитать по заводскому методу на основе взаимосвяи с ВП и по элементам, входящих в состав:


а)Для рассчёта из ВП необходимо исключить:


-изменение остатков П/Ф собственной выработки


-изменение остатков незавершённого производства


-стоимость материала заказчика, учтённая в (ВП


2)В состав ТП входят те же, что и в валовую, за исключением 3-х вышеназванных элементов.


ТП=ГП+ПФр+ПРХКР (ПРХ=РПХ)


ТП=ВП-ИОпф-ИОип-С


Рассчитывается в текущих оптовых ценах предприятия без налога НДС, а также в сопоставимых оптовых ценах.


(РП) Реализованная продукция - стоимость продукции, отгруженной и за которую поступили деньги на рассчётный счёт. И может отличаться от товарной за счёт элементов:


-готовые изделия, произведённый в отчётном периоде, находящиеся на складе предприятия и ещё не отпущенные на сторону


-готовые изделия, П/Ф своего производства, РПХ, отпущенные в отчётном периоде на сторону, но ещё не оплаченные покупателями в отчётном периоде


-готовые изделия, П/Ф, РПХ, отпущенные на сторону в предыдущих периодых, но оплаченные покупателем в отчётном периоде


а)РП=ТП-ИОтп-ИОнереализ.нп


б)РП=ГП+ПФр+РПХ+КР


В тех же ценах, что и ТП


ЧП=ВП-МЗ (МЗ- предметы труда, средства труда-амортизация)


По пр-ти в целом объём чистой продукции исчисляется рассчётным путём. Из Валовой продукции вычитаются материально производственные затраты (ст-ть потреблённых предметов труда и перенесённая стоимость средств труда (амортизация))


Показатель ЧП имеет ряд модификаций:


-Условно-чистая


-Нормативно чистая


УЧП-в отличие от объёма ЧП, включает сумму амортизационных отчислений за период.


ЧП=ВП-МЗ  (МП-предметы труда, ср-ва труда(аморт))


НЧП-определяется путём прямого счёта всех входящих в её состав элементов (элемениы такие же, как и в ВП)


В качестве соизмерителя оазличных видов продукции принимается не оптовая цена, а нормативно чистой продукции, представляющей собой часть оптовой цены и включающей ЗП промышленно-производственного персонала, то есть затраты только живого труда.


                                                          Сельское Хозяйство


 Продукция С/Х состоит из сырых продуктов растениеводства и животноводства. Переработка С/Х-продуктов относится к промышленной деятельности. Не относится к продукции С/Х сбор дикорастущих плодов, ягод, грибов, ловля рыбы и др, Учёт произведённой продукции ведётся в натуральном и стоимостном выражении.


К стоимостным показателям относят:


-валовая


-товарная


-реализованная


-чистая продукция


ВП С/Х-ва определяется по методу валового оборота как сумма ВП растениеводства и животноводства.


ВП растениеводства состоит из:


-стоимости вылового сбора зерновых, технических,картофеля, кормовых и других С/Х-культур


-стоимости выращивания многолетних насаждений


-стоимости изменения остатков незавершённого производства. Незавершённое производство в растениеводстве определяется затратами на работы, проведённые под урожай будущих лет.


К ним относятся:


вспашка паров и зяби, посев озимых и другое


ВП животноводства состоит из:


-стоимости продукции, полученной в процессе хозяйственного использования


-стоимости продукции выращивания скота (стоимости приплода, привеса, прироста)


ВП животноводства определяется стоимостью продуктов его отраслей:


скотоводство, пищеводство, кролиководство.


Значительная часть ВП С/Х составляет нетоварная продукция, то есть продукция израсходованная на производственные нужды и личное потребление.


Товарная продукция С/Х - это часть ВП, реализованной С/Х-ными предприятиями и хозяйствами населения.


В статистике определяются следующие показатели товарной продукции:


-объём полной ТП


-объём внеотраслевой ТП


Объём ПТП С/Х - определяется суммой стоимости всей продукции, реализованной или предназначенной для реализации на сторону. В объём полной ТП включается внутриотраслевой оборот ТП.


Объём ВТП С/Х - представляет собой разность между объёмом полной ТП и объёмом внутриотраслевой ТП и характерезует товарные излишки продукто С/Х.


Важнейшим показателем статистики продукции С/Х является коэфицент товарности в целом по С/Х и его отраслям.


При вычислении этого показателя из состава товарной и валовой продукции исключаются малотоварные продукты (кормовые приплоды, силос, навоз и др)


Кроме того, из состава ВП исключается стоимость незавершённого производства в растениеводстве и выращивание молодых немноголетних насаждений, которые не могут быть предметом товарного оборота.


Коэфицент товарности показывает, сколько в %-ном отношении из произведённой продукции поступит потребителям.


В и ТП С/Х-ва оценивается в текущих ценах и сопоставимых.


Оценка в текущих ценах необъходима для определения объёма СОП, НД, доходов от С/Х и др.


                                                 Строительство.


 Продукция строительства - это часть совокупного общественного продукта, измеряемая объёмом работ, выполненных по новому строительству, расширнию и реконструкции, а также по капитальному ремонту зданий и сооружений.


Различают следующие стоимостные показатели:


-произведённая строительная продукция


-товарная


-нормативная условно-чистая


-валовая


-чистая


Объём ПСП определяется сметной стоимостью выполненных работ за период строительно-монтажных работ. М/Б исчислен как сумма объёмов работ по законченным в отчёином периоде объектам, комплексам специальных строительных и монтажных работ и изменение остатков незавершённого строительного производства.


ТП - основной оценочный показатель. Представляет собой сметную стоимость строительно-монтажных работ на законченных строительствах и сданных в эксплуатацию предприятиях, пусковых комплексах, работ по незаконченным объектам. ТП отличается от объёма ПСП на величину изменения остатков незавершённого строительного производства.


НУЧП - в её состав входят основная и дополнительная ЗП работников, отчисления на соц.страх.,планируемые накопления и затраты по эксплуатации строительных машин. Расчёт этого показателя ведётся на основе сметных нормативов на составные элемениы.


В- и Ч-П - обобщающие показатели продукции отрасли.


ВП представляет собой объём продукции, созданный проектно-изыскательскими, строительно-монтажными организациями и населением в порядке индивидуального строительства.


ЧП - рассчитывается как разность между валовой продукцией строительства и материальными затратами на её производство.


Особенности стоимости продукции отраслей мат.производства в сфере обращения.


Отрасля материального производства в сфере обращения не создают материальных ценностей, а лишь увеличивают стоимость уже созданного продукта


                                                            Транспорт


Продукция грузового транспорта в натуральном выражении представляет собой объём перевозок грузов и грузооборота в тонно-километрах


Объём перевозок грузов - это количество грузов, перевезённых определённым видом транспорта во всех сообщениях, рассчитывается как масса отдельных грузов (отправок), принятых к перевозке предприятиями одним видом транспорта.


Грузооборот по отдельному виду транспорта определяется путём суммирования по всем партиям грузов, произведения их массы на расстояние перевозок.


Общий грузооборот транспортной системы рассчитывается как сумма грузооборотов всех видов транспорта.


В стоимостном выражении рассчитывается ВП транспорта как сумма денежной выручки за перевозку грузов, погрузочно-разгрузочных работ, хранение грузов на складах и так далее.


                                                                               Торговля


ВП М/Б рассчитана 2 методами:


а) Как сумма реализованного наложения торговли за вычетом расходов по оплате услуг грузового транспорта и связи.


Реализованное наложение - это торговая наценка - разность между розничной ценой и ценой, по которой продукция продаётся торговым организациям.


б) Как суммирование издержек обращения и прибыли торгующих организаций за вычетом расходов по оплате грузового транспорта, услуг связи и налогов, уплаченных торговыми (торгующими) организациями.





3)СОП


СОП является важнейшим макроэкономическим показателем и для его расчёта применяются следующие методы:


-заводской


-отраслевой


-народнохозяйственный


На практике основным способом расчёта этого показателя является заводской, при котором СОП определяется как сумма произведённой валовой продукции всеми отраслями маериального производства. Объём совокупного продукта по этому методу можно исчислить и в ценах потребления (произведённого и личного). Цена потребления включает все затраты на производство продукции как в отраслях, где создаются новые материальные ценности, так и в отраслях, не создающих новых потребит.стоимостей.


В этом случае СОП равен сумме продукции отраслей, создающих потр. ст-ти в ценах конечного потребления Оба способа исчисления СОП по заводскому методу дают одинаковую величину.


По отраслевому методу СОП равен стоимости продукции всех отраслей сферы материального пр-ва за вычетом величины внутриотраслевого производственного потребления продукции.


По нар/хоз-му методу СОП определяется путём вычитания из СОПа, рассчитанного заводским методом стоимости внутриотраслевого и межотраслевого производственного потребления продукции.


Для анализа воспроизводства СОП важное значение имеет изучение стоимостной структуры СОП, которая составляется по данным отчётных межотраслевых балансов производства и распределения продукции.


Весь СОП:


P=C+V+m


P-произведённый продукт


C-производственно материальные затраты


V-оплата труда


m-прибавочный продукт


Анализ стоимостной структуры позволяет выявить соотношение составляющих и тенденциозных изменений.


В экономическом анализе изучается и отраслевая структура СОПа, оценивается роль отраслей материального производства.


Для изучения закономерностей воспроизводства рассчитывают показатели динамики СОПа в виде индекса физического объёма продукции, показывающего изменение массы произведённых материальных благ . Исчисление индексов физического объёма продукции предполагает применение сопоставимых (неизменных) цен.


Агрегатная форма индекса физического объёма:


Yq=(q1p0/(q0p0=(Iqq0p0/(q0p0


При наличии индивидуальных индексов объёма по всем продуктам Iq агрегатная форма индекса М/Б преобразована в среднюю арифметическую взвешенную из этих индексов. Абсолютная величина прироста объёма продукции в неизменных ценах определяется как разность между числителем и знаменателем данных индексов.


На практике индекс физического объёма продукции исчисляется путём деления индекса объёма продукции, исчисленного в фактических ценах на индекс цен.


���Yq=((q1p1/(q0p0):((p1q1/(p0q1)


                 Ypq                     Yp                                     Yq=Ypq/Yp


Индекс стоимости     Индекс цен





4) ВВП, ВНП, НД


Показателем, с помощью которого измеряют V национального производства, является ВНП. В практике эк. рассчётов в нашей стране данный показатель был введён в 1989 г.


ВНП определяется как суммарная рыночная стоимость всех конечных товаров и услуг, произведённых в экономике за год, при этом исключаются  все непроизводственные сделки (финансовые или связанные с перепродажей конечной продукции)


Конечными товарами и услугами являются те, которые приобретаются в течение года для конечного потребления, но не использования в целях промежуточного потребления.


Промежуточные продукты - это продукты, предназначенные для дальнейшей переработки или продажи.


При рассчёте ВНП не учитываются промежуточные продукты. Разница между выпуском продукции и промежуточным потреблением называется добавленной стоимостью и представляет собой сумму первичных доходов, созданных в экономике в результате производства. Расчёт ВНП М/Б осуществлён 3-мя способами:


а)Производственный


Рыночная стоимость совокупного выпучка продукции (ВНП) определяется как сумма добавленных стоимостей, созданных всеми хоз. субъектами в экономике.


б)Метод распределения доходов (определение ВНП по потоку доходов)


Расчёт осуществляется путём суммирования всех доходов, полученных от производства всего V продукции данного года.


(В доходы общества включаются:1.Отчисления на потребление капитала (амортизация) - ежегодные отчисления, равные стоимости потреблённого за этот период капитала;  


2.Косвенные налоги - налоги, которые включаются в издержки производства-они перекладываются на потребителей путём повышения цен на товары и услуги;    3.Вознаграждение за труд наёмным работникам - ЗП, жалование и надбавки к ним;       4.Рентные платежи - доход, получаемый собственниками недвижимого имущества;   5.% - плата за использование денег;   6.Доходы от собственности. 7.Прибыль предприятий


в)Метод конечного использования (определение ВНП по потоку расходов)


Рассчитывается путём сложения потока всех расходов общества на приобретение товаров и услуг, произведённых в данном году.


К основным компонентам расхода общества, учитываемым при подсчёте ВНП, относятся:


-личные потребительские раходы


-валовые частные внутренние инвестиции


-государственные закупки товаров и услуг


-чистый экспорт


а)ЛПР - расходы дом.хозяйств, например на покупку продуктов питания и услуг


б)ВВИ - затраты на вновь произведённые ср-ва пр-ва (СП-машины, станки, оборудование, здания), предназначенные для производственного процесаа и пополнения товарно-материальных запасов.


б)ГЗ - все расходы государства на конечную продукцию и услуги (они не включают трансфертные платежи


Трансфер - выплаты государством отдельным индивидуумам или семьям и получаемые на безвозмездной основе)


в)ЧЭ - экспорт товаров и услуг минус импорт товаров и услуг


Хотя ВНП отражает только стоимость конечных товаров и услуг, он всё-таки содержит повторный счёт, так как включает валовые инвестиции и амортизационные отчисления.


Поэтому для более тесного измерения нац. пр-ва используется показатель чистого национального продукта. Он отличается от ВНП на величину амортизации, то есть включение только чистых инвестицийю\.


ЧИ=ВИ-Аморт


ВВП - это стоимость выпуска товаров и услуг, произведённых внутри страны в течение года, за вычетом стоимости их промежуточного потребления.


ВВП отличается от ВНП на сумму, равную чистому доходу от торговли с зарубежными странами.


Данный показатель М/Б рассчитан также 3-мя методами:


а)Производственный


- Сумма условно-чистой продукции (добавленной стоимости) всех производителей - резидентов (менее 1 года)


б)Метод распределения дохода


ВВП рассчитывается как суииа ВП наёмных работников, потребления основного капитаа (амортизации) и предпринимательской прибыли.


Отечественная конечная продукция расходуется на потребление на внутреннем рынке, на накопление и на экспорт.


Поскольку на внутреннем рынке помимо отечественной потребляются и используются для накопления также импортные товары, то сумма всех расходов на потребление и накопление за вычетом стоимости импорта и добавлением стоимости экспорта также даёт стоимостную оценку ВВП.


Поэтому для его рассчёта используют:


в)Метод конечного использования


ВВП расходуется на:


-потребление


-капиталовложение


-сальдо экспорта и импорта


Вычитанием из ВВП потребления основных фондов (аморт) получают ЧВП


НД - это совокупный доход в экономике, получаемый владельцами факторов производства (труда, капитала, земли).


НД страны рассчитывается на основе добавленной стоимости, созданной в течение года. Он характерезует чистый доход общества, который измеряется как сумма цен всех факторов производства.


НД М/Б рассчитан методами:


а)Производственный:


чтобы перейти от ВНП к НД, необходимо из ВНП исключить:


-амортизационные отчисления (получис ЧНП)


-косвенные налоги


б)Распределительный:


рассчитывается как сумма первичных доходов предприятий и населения.


в)Конечного использования:


определяется как сумма фондов потребления и накопления + затраты по возмещению потерь и покрытию внешнеторгового сальдо.


5)Дефляторы ВНП и НД


Макроэкономические показатели национального производства выражается в фактических ценах. Когда они измеряются в текущих ценах, их величины имеют номинальное выражение. Если же используются постоянные цены, то они преобретают реальное значение. Между номинальными и реальными значениями (величинами) национального продукта и НД-а М/Б существенные расхождения всвязи с изменением уровня цен. Для того, чтобы выявить реальные изменения объёма национального производства, необъходимо использовать методы инфлирования (если цены растут) и дефлирования (ксли они падают). Наиболее простой метод инфлирования или дефлирования - это деление номинальных значений ВНП и НД на индекс цен.


Это называется дефлятором ВНП или дефлятором НД.


С помощью дефлятора  убирается воздействие инфляционных или дифляционных тенденций в динамике цен на реальный объём производства.


Индекс цен в данном году:


Yp=(Цена рыночной корзины в данном году/Цена рыночной корзины в базисном году)*100%


При рассчёте дефляторы ВНП в раночную корзину включается не только потребительские, но и инвестиционные товары, закупаемые государством.


    Проанализировать таблицу (по США)


Год          ВНПном                    Дефлятор % к 82г.              ВНП реальный


1951           333,4                                   25,1                                        1328,29


  ...                ...                                        ...                                               ...


1983          3405,7                                 103,9                                       3277,86


1984          3772,2                                 107,7                                       3502,52





ВНПр=ВНПн/Yp(с точн. до сотых)


1951          ВНПр=333,4/0.251=1328,29


6)Факторы влияющие на СОП, ВНП, НД


Простейшая модель изучения влияния факторов на СОП включает:


-изменение общих затрат труда (численность работников в отраслях материального производства)


-производительность труда


Для определения прироста в абсолютных величинах используется метод цепных подстановок, а в относительных - индексный метод.


(СОП=СОП1-СОП0=W1T1-W0T0            в том числе


���


�    ( (СОП(W)=(W1-W0)T1


+(


    ( (СОП(T)=(T1-T0)*W0


В относительном:


Yсоп=СОП1/СОП0=W1T1/W0T0=(W1T1/W0T1)*(W0T1/W0T0)=(W1/W0)*(T1/T0)=Yw*Yt


Динамика номинального ВНП зависит от динамики реального ВНП и динамики цен.


Yном.внп=Нреал.внп*Yp=(ВНПр1/ВНПр0)*Yp=(q1p0/q0p0)*(p1q1/p0q1)=p1q1/p0q0 - ВНПномин


Абс:     (ВНП=ВНПн1-ВНПн0=p1q1-p0q0         в том числе


(ВНП(ВНПр)=q1p0-q0p0


(ВНП(P)=p1q1-p0q1


Методика определения влияния отдельных факторов на изменение НД включает определение абсолютного и относительного изменения НД за счёт факторов:


а)За счёт изменения численности работающих


б)За счёт роста производительности труда


в)За счёт изменения материальных затрат


НД=СОП-МЗ


СОП=НД+МЗ


НД=СОП*(онд


МЗ=СОП*(мз


(онд+(мз=1


WT(нд=НД


(НД=НД1-НД0=W1T1(нд1-W0T0(нд0          в том числе


а)(НД(W)=(W1-W0)T1(нд1


б)(НД(Т)=(Т1-Т0)W0(нд0


в)(НД((нд)=((нд1-(нд0)W0T1


Yнд=Yw*Y(нд*Yt=(W1T1(нд1/Ц1Е1(нд1)*(W0T1(нд1/W0T0(нд0)*(W0T1(нд1/W0T1(нд0)





              Статистика уровня жизни населения.


1)Система показателей, характерезующих уровень жизни населения.


2)Статистическое изучение объёма, состава и динамики реальной ЗП и реальных доходов населения.


3)Показатели дифференциации населения по уровню доходов и потребления.


4)Динамика инфляционных процессов и вокупательной способности рубля.





1)Под уровнем жизни населения понимается уровень потребления мат.благ (обеспеченность населения промышленными потребительскими продуктами, продуктами питания и т.п.


Для оценки уровня жизни используются показатели:


-потребление осн. продуктов на душу населения


-обеспеченность этими продуктами в расчёте на семью (на сотню)


-структура потребления (определения доли наиболее биологически ценных продуктов)


Для получения реальной картины уровня жизни необъходимо иметь точку отсчёта, которой является потребительская корзина, включабщая набор благ и услуг, обеспечивающий определённый уровень потребления


Выделяют:


-минимальный уровень потребления


-рациональный уровень потребления


Черта бедности - это официально устанавливаемый минимальный уровень дохода на семью.


Доля населения, находящаяся за чертой бедности - один из важнейших показателей, характерезующий уровень жизни в стране.


Таким образом в формировании жизненного уровня важная роль принадлежит доходам.


Выделяют 3 основных источника денежных доходов:


а)зарплата


б)доходы от собственности


в)социальные пособия


Различают номинальные и реальные доходы.


Первые характерезуют сумму доходов, получаемых населением, вторые - стоимость реально потребляемых населением благ.


Реальные  доходы отличаются от номинальных на сумму налогов и иных обязательных выплат, а также на стоимость благ, получаемых за счёт социальных фондов.


Первые - уменьшают реальные доходы по отношению к номинальным.


Вторые - увеличивают. Кроме того реальные доходы зависят от уровня цен. Если цены на потребляемые блага растут быстрее, чем номинальные доходы, то реальные доходы снижаются.


К концу 94 года по отношению к декабрю 91 года уровень реальных доходов составил по оценкам экспертов от 50 до 80 %.


Для получения достоверной картины жизненного уровня населения статистика проводит статистический анализ дифференциации доходов (ДД). ДД характерезует степень неравномерности распределения доходов между отдельными членами общества. В настоящее время в числе низкодоходных групп оказалась подавляющая часть работников, занятых в образовании, здравоохранении, культуре, науке.


Группы со средними и более высокими дозодами в значительной мере представлены предпринимаьелями, структурами коммерческих контор и так далее.


Следующий характеристикой уровня жизни является занятость населения, так как высокая занятость обеспечивает и соответствующие доходы активной части населения. Для рыночной экономики приемлема категория “полная занятость”, а  цикличность развития приводит к сокращению спроса на рабочую силу в период депрессии и кризиса. Возникает циклическая безработица, ликвидировать которую невозможно, так как нельзя отменить цикличность экономического роста. Кроме того, существует скрытая безработица, которая возникает прежде всего за счёт сезонности некоторых работы, особенно в строительстве и С/Х. Застойную безработицу создают и лица, не имеющие и не ищущие работу в сфере легальной экономики, их называют люмпенские слои. В этих условиях следует говорить о продуктивной занятости.


2)Зарплата (ЗП)


Различают денежную номинальную и реальную ЗП.


Номинальная ЗП - это сумма денег, полученных населением за свой труд.


Реальная ЗП - это реализованная ЗП в предметах потребления и различных благах.


Индекс реальной ЗП зависит от индекса номинальной ЗП и индекса потребительских цен на товары и услуги:


Yзр=Yзн/Yпц


Yпц=(рыночная потребительская корзина1/рыночная потребительская корзина0)*100%


Учитывая, что величина, обратная Yпц, представляет собой индекс покупательной способности рубля, получаем соотношение:


Yзр=Yзн*Yпср


Повышение реальной ЗП зависит также от степени снижения налогов и вычетов из ЗП. Главным источником роста ЗП реальной является увеличение ЗП номинальной.


Номинальная ЗП является  одним  из основных источников доходов населения (значительных). При исчислении реальных доходов необходимо различать индивидуальные и конечные доходыю


Индивидуальный доходо - сумма всех денежных и натуральных доходов в форме оплаты труда, выплат их соц.фондов, доходов от личного имущества.


Конечные доходы - определяются как разность между (индивидуальными доходами) и (налогами и оплатой услуг).


Для определения реальных доходов в сопоставимых ценах их необходимо представить в виде суммы 3-х слагаемых:


а)Денежные доходы, используемые для приобретения товаров


б)Доходы в виде стоимости текущих материальных затрат учреждений и организаций просвещения, здравоохранения, культуры, жилищно-коммунального хозяйства, соц. обеспечения.


в)Натуральные доходы, получаемые от хозяйств, колхозов, совхозов, личного подсобного хозяйства.


Показатель уровня реальных доходов рассчитывается на душу населения и на 1 работающего.


Индексы реальных доходов на одного работающего, на семью и на одного члена семьи - взаимосвязаны между собой.


Вычислив (разделив) индекс уровня реальных доходов на одного работающего на индекс среднего числа работающих в семье, получают индекс ууровня реальных доходов на одну семью. Разделив индекс уровня реальных доходов на одну семью на индекс среднего состава семьи, получают индекс уровня реальных доходов на одного члена семьи.


Индекс реальных доходов характерезует изменение их уровней в отчётном периоде по сравнению с  базисным.


3)Дифференциация населения по доходам.


Для характеристики дифференциации доходов применяют статистические методы обработки данных. Наиболее простым служит статистический ряд распределения населения по велечине получаемого дохода. На основании такого ряда рассчитываются характеристики:


-среднее значение дохода


-мода


-медиана


-дисперсия


-ср. квадрат отклонения


-коэфицент вариации


Изучения процессов, происходящих в области формирования доходов, включает так же определение ожидаемой дифференциации доходов. Для решения этого вопроса используются экономико-математические модели, учитывающие особенности формирования доходов разных социальных групп населения. На онове модели определяется количество:


-высоко


-средне


-малообеспеченных семей


Эти данные необходимы для принятия решений с целью проведения различных мероприятий, направленных на повышение минимального размера ЗП, пенсий и различных пособий.


Общим показателем потребления является объём потребления, рассчитанный как по всей численности населения, так и по отдельным социальным группам. Объём потребления определяется по данным о производстве предметов потребления и учётом ввоза и вывоза из страны. Общий объём потребления состоит из объёмов потребления различных продуктов, товаров и услуг. Статистика потребления определяет натуральные и денежные показатели услуг по каждому виду обслуживания. Изучение потребления взаимосвязано с изучением степени роста или снижения доходов населения.


Сравнение потребления различных социально-экономических групп позволяет определить потребление на душу населения и на условную потребительскую еденицу.


Показатели объёма потребления в стоимостном выражении исчисляются как в текущих, так и в сопоставимых ценах. Динамика объёма потребления определяется индексом физического объёма потребления, который рассчитывается пересчётом стоимости объёма потребления из действующих цен в сопоставимые.


Yq(потр)=(q1p0/(q0p0=((q1p1/(q0p0):Yпотр.цен


Структура потребления по социально-экономическим группам изучается на основе бюджетных выборочных обследований. Это позволяет получить сведения об удельном весе расходов на питание и всех других расходов. Оценить эти показатели как в статистике, так и в динамике не только для выборочной совокупности, но и для каждой группы в целом по региону или стране.


При изучении зависимости потребления от уровня доходов устанавливается форма зависимости (связи). Основными факторами, определяющими эту форму являются:


-социально-экономические


-территориальные


-национальные


-бытовые


-состав семии по полу, возрсту, количеству.


На основе учёта этих факторов строятся ряды распределения (эмпирический и теоретический), определяется степень их близости и устанавливается аналитическая форма, выражающая ту или иную зависимость.


Показателем изменчивости потребления под влиянием изменения дохода является коэфицент эластичности.


При различных формах связи формула для рассчёта этих коэффицентов эластичности рассчитывается как отношение иемпа прироста потребления к темпу прироста дохода.


Кэл=((y/y):((x/x)       y-уровень потребления             х-доход


Коэфицент эластичности показывает, как изменяется уровень потребления в процентах при изменении дохода на 1%.


Эластичность подразделяется на статистическую и динамическую. В первом случае речь идёт об изменении потребления в течении одного периода. Во втором - об изменении потребления в разные периоды времени у одних и тех же потребителей.


Коэфиценты эластичности рассчитываются по отдельным товарам и товарным группам. Используются в изучении ёмкости рынка, денежного обращения и построения дифференцированного баланса потребления.


4)Для определения инфляции (И) на практике чаще всего используется индекс ВНП, индекс потребительских цен и индекс оптовых цен. С помощью индекса потребительских цен измеряются цены фиксированной рыночной корзины потребительских товаров.


Для измерения общего уровня цен более приспособлен индекс цен ВНП (Дефлятор ВНП).


По сравнению с индексом потребительских цен индекс ВНП шире и представительнее, поскольку включает не только цены потребляемых товаров и услуг, но и цены на сырьё, материалы, оборудование и так далее.


Индекс оптовых цен характерезует изменение оптовых цен на сырьё, полуфабрикаты, материалы, конечные виды продукции на оптовом рынке.


Индекс цен (Yр) является первым из трёх критериев при определении вида инфляции.


Вторым критерием является степень расхождения роста цен по различным группам товаров (структура инфляции)


Третьим - ожидаемость и предсказуемость инфляции.


По 1 критерию выделяют 3 вида инфляций:


- умеренная - цены растут менее 10% в год; стоимость денег сохраняется


- галопирующая - рост цен измеряется сотнями процентов в год


- гиперинфляция - цены растут астрономическими темпами, расхождение ЗП и цен


		       очень существенное.


По 2 критерию выделяют:


- сбалансированную инфляцию - цены различных товаров относительно друг друга остаются 


                                                                 неизменными


- несбалансированную инфл-ю  - цены различных товаров постоянно изменяются по отношению


                                                                 друг ко другу, причём в различных пропорциях


По 3 критерию выделяют:


- ожидаемая инфляция - предсказывается и прогнозируется


- неожидаемая инфляция


Повышение цен и появление излишнего количества денег - это лишь внешнее проявление инфляции. Её глубинной причиной является нарушение пропорций национального хозяйства.


Выделяют 3 основных причины, приводящие к дисбалансу и соответственно к инфляции:


а)Государственныя монополия на эмиссию бумажных денег, внешнюю торговлю, на непроизводственные (военные расходы).


б)Профсоюзная монополия, задающая размер и продолжительность того или иного уровня ЗП.


в)Монополия крупнейших фирм на определение издержек и цен.


Все эти причины взаимосвязаны и каждая по своему может вести к росту или падению спроса и предложения. Здесь различают 2 типа инфляции:


а)Инфляция спроса - имеет место в случае, когда денежные доходы населения, предприятий растут быстрее, чем объём товаров и услуг.


б)Инфляция предложения - означает рост цен, вызванный ростом издержек производства в условиях недоиспользования производственных ресурсов. Повышение издержек на еденицу продукции сокращает прибыль, в результате уменьшается предложение товаров и услуг и увеличиваются цены.


На практике часто одновременно имеют место оба типа инфляции.





                                 Статистика Труда.


1)Показатели численности и движение численности рабочих.


2)Основные показатели изучения и использования рабочего времени.


3)Измерение уровня и динамики производительности труда.


4)Показатели уровней средней выработки и их взаимосвязь.


5)Аналих эффективности использования труда в отраслях материального производства.


6)Статистическое изучения фондов оплаты труда. Определение экономии, перерасхода фонда оплаты труда.


7)Показатели среднего заработка, их взаимосвязь и характеристика их динамики.





1)В статистике для характеристики численности работающих используется показатель СПИСОЧНАЯ ЧИСЛЕННОСТЬ.


СЧ - это численность всех состоящих в списках работников. В списочное число за каждый календарный день включаются как фактически работающие лица, так и отсутствующие на работе по различным причинам. Не включаются в списочный состав лица, зачисленные на штатные должности для выполнения работ по совместительству, работники, привлечённые для выполнения разовых работ, работники, временно откомандированние на другие предприятия и получающие от них ЗП, учащиеся, проходящие производственную практику.


Применительно к категории РАБОЧИХ рассчитывают явочную численность и численность фактически работавших. Явочная - численность явившихся на работу; работавших - только работавших.


На основе данных показателей рассчитывают среднесписочную численность:


Чср.спис.=(явки+неявки)/календ.продолж.периода


Явки:    - фактически отработанное время + целодневные простои


Чср.спич=(спис.числен/календ.продолж.периода


В нерабочий день списочная численность берётся по предыдущему рабочему дню. Если предприятие работало не полный период, то среднесписочная численность рассчитывается  также.


Среднеявочное число:


Чср.яв=явки/прод.раб.периода=факт.отраб.время/прод.раб.периода


Чср.раб=факт.отраб.время/продолжительность раб.периода  -  средняя числ. фактич. работавших


Движение численности рабочих характерезуется системой показателей:


а)Коэфицент оборота по приёму


б)Коэфицент оборота по выбытию


в)Коэфицент текучести





а)Коэфицент оборота по приёму:


-общий:


Коб.пр=численность принятых на работу за период/численность работающих на конец периода


              =(Чпр/Чср.сп)*100%


-частные (по рабочим):


Коб.пр(р)=((Чпр.со стороны+Чперев.из др категорий в рабочие)/Чр(конец периода))*100%


                   = Коб.внешн+Коб.внутр


б)Коэфицент оборота по выбытию


Коб.выб=(Чвыб/Чнач.периода)*100%


-Частный, применительно к рабочим


Коб.выб(р)=((Чвыб.+Чперев.из рабочих в др кат)/Чраб.нач периода)*100%


                      =Коб.внеш+Коб.внутр


в)Коэфицент текучести кадров


 - это частный коэфицент оборота по выбытию


Ктк=((Чувол.по.собств.желан.+Чувол.администр-ей)/Чвсех.раб.на.нач.периода)*100%


2)Показатели рабочего времени.


Для характеристики рабочего времени учёт как отработанного, так и не отработанного времени ведётся в человеко-днях. При этом используется система показателей:


а)Показатели использования времени внутри раб.дня


б)Показатели использования времени внутри рабочего периода.


в)Показатели использования фондов времени





а)Коэфиценты использования времени внутри рабочего дня.


М/Б рассчитаны на основе полной и урочной продолжителности рабочего дня.


Полная продолжительность - рассчитана как отношение:





�Пр.п.=отработанные за период человеко-часы в урочное и сверхурочное время


                                отработанные за этот же период человеко-дни





Пр.ур=отработанные за период чел-часы в урочное время


�                        отраб. за этот же период человеко-дни


Кисп.пр.дня=(Пфакт/Пуст)*100% (полная или урочная/установочная прод)


Разность 100%-Кисп.пр.дня характерезует либо потери из-за внутрисменных простоев, либо переиспользование внутрисменных сверхурочных.


2)Для оценки использования продолжительности рабочего периода (месяца, квартала, года) среднее фактическое число дней работы на одного рабочего за период сравнивается со средним установленным числов.


Дф=отраб.всеми.рабочиси.за период чел-дней/среднесписочн.численность


      =Тч-дн/Чср.спис.     -  фактическое число дней работы на одного рабочего


Установленная продолжительность рабочего периода рассчитывается как отношение максимально возможного фонда рабочего времени за период к среднесписочной численности рабочих.


Дуст.=Фmax.в/Чср.спис.


Кисп.пр.раб.пер.=Дф/Дуст.


Разность (100%-Кисп.пр.раб.пер.) характерезует потерю рабочего времени из-за целодневных простоев.


Дополнительной характеристикой использования рабочего времени как внутри рабочего дня, так и внутри рабочего периода служит интегральный показатель. Он может быть рассчитан тремя способами:


а)Кинт.=Кисп.пр.раб.дн.*Кисп.пр.раб.пер.





�б)Кинт.=Число фактически отраб-х чел-час в урочное время одним среднесписочным рабочим


                  Число установл. чел-часов, которые должен отработать один рабочий за период в


                                                                             соответствии с КЗОТом


Пуст*Дуст=Чуст.р.дн*Чуст.р.пер*знаменатель


в)Кинт.=Тфакт.отраб.ч-ч.в урочное время/Тчел-часов. установленное = Тф.ч-ч/Туст.ч-ч -( фонд


                                                                                                         максимально возможный в человеко-часах)


Показатели использования фондов времени:


различают несколько фондов рабочего времени:


а)Календарный


б)Табельный


в)Максимально возможный





а)Кал.фонд=явки+неявки по всем причинам


б)Таб.фонд=Кал.фонд-неявки в празнич и выходные дни


в)Макс.возм.фонд=Таю.фонд-неявки в очередные отпуска


Фактически отработанное время


    Коэфиценты использования:


Ккал.=Факт.отр.время/Кал.фонд


Ктаб.=Факт.отраб.время/Таб.фонд


Кмв   =Факт.отр.время/М.В.фонд


(100%-Ккал.) - недоиспользование рабочего времени за счёт неявок в выходные, рпазничные дни,


                              отпуска и по другим причинам (уваж. и неуваж.)


(100%-Ктаб)  - недоиспользование рабочего времени за счёт неявок в очередные отпуска и по


                             другим причинам


(100%-Км.в.)  - недоиспользование рабочего времени в результате неявок на работу по разным


                             причинам


Кмв по своему значению совпадает с коэфицентом использования продолжительности рабочего периода.





3)Уровень производительности труда выражается количеством продукции, произведённой в еденицу рабочего времени, то есть выработкой (прямой показатель), а также выличиной рабочего времени, затрачиваемого на производство еденицы продукции, то есть трудоёмкостью (обратный показатель)


W=q/T (выработка)                        t=T/q   (трудоёмкость)


Представление о динамике производительности труда дают индексы, которые могут быть рассчитаны как на основе прямого, так и обратного показателей.


Iпт=W1/W0    - натуральныя стоимость


Iпт=t0/t1          - трудовая стоимость


В зависимости от того, в каких еденицах выражается выработка, различают натуральные, стоимостные, трудовые индексы производительности труда. По системе в целом рассчитываются сводные индексы производительности труда.


Yпт=(t0q1/(t1q1 -агрегатная форма записи, которая может быть преобразована в среднюю


                                  арефмитическую взвешенную из индивидуальных индексов роизводительности.


Yпт=(Iптt1q1/(t1q1=(IптТ1/(T1


Разность между знаменателем и числителем формулы трудового индекса производительности труда характерезует экономию (если - ) или перерасход (если + ) затрат рабочего времени в результате роста или снижения производительности труда.


Динамика производительности труда по совокупности бъектов зависит не только от изменений уровней производительности труда на отдельном предприятии, но и от изменения доли каждого предприятия в совокупных затратах живого труда. Это индекс переменного состава.


В аналитических целях он может быть представлен как произведения двух индексов: индекса фиксированного состава и индекса структурных сдвигов.


Если объём продукции выражен в натуральных еденицах, то система показателей представляет собой натуральные индексы производительности труда. 


Если  объём продукции выражен в стоимостной форме, то применяются стоимостные индексы производительности труда.


Yпер(Wср)=W1ср/`W0ср=((W1T1/(T1):((W0T0/(T0)


Wср=(q/(T=(WT/(T


T/(T=dT - доля каждого предприятия в суммапных затратах времени


тогда      Yпер(Wср)=(W1dT1/(W0dT0


Индекс переменного состава характерезует изменение средней выработки одновременно под влиянием двух факторов:


а)Изменение выработки на каждом предприятии


б)Изменение структуры затрат, то есть доли каждого предприятия в суммарных затратах времени


Раздельное влияние каждого из этих факторов устанавливается с помощью индексов фиксированного состава и индексов структурных сдвигов.


Yф(W)=(W1dT1/(W0dT1=((W1T1/(T1):((W0T1/(T1)


Yстр(dT)=(W0dT1/(W0dT0=((W0T1/(T1):((W0T0/(T0)


Yф - изменение средней выработки только под влиянием изменения выработки на отдельном предприятии. Величина Yф находится в границах индивидуальных индексов производительности труда.


Yстр характерезует изменение средней выработки только под влиянием изменения структуры затрат.


Yпер=Yф*Yстр


Величина Yпер может выходить за границы индивидуальных индексов. Это связано с величиной индекса структурных сдвигов. Если Yстр>1, то Yпер>Yф. Это значит, что структурный сдвиг произошёл в лучшую сторону, то есть средняя выработка возросла на больший процент, чем это могло быть при неизменной структуре.


Если Yпер=Yф то структура неизменна





4)Показатели выработки


Уровень производительности труда (выработки) может быть определён в расчёте на различные еденицы отработанного рабочего времени:


1 человеко-час     (чреднечасовая выработка)


1 человеко-день   (среднедневная выработка)


1 человеко-месяц (среднемесячная выработка)


Wчас=q/Tч.ч.


Wдн.=q/Тчел.дн


Wмес=q/Tчисло.раб


По всем рабочим


Wмес=q/Tработающих


Показатели среднечасовой, дневной и месячной выработки рабочего взаимосвязаны.


Среднедневная выработка = произведение среднечасовой выработки на среднюю продолжителность рабочего дня.


Wдн=Wчас*Пср.ф. (=Тч-ч/Тч-дн)


В абсолютном выражении влияние отдельных факторов устанавливаеься с помощью последовательноцепного метода.


(Wдн=(Wчас1-Wчас0)Пф1+Wчас0(Пф1-Пф0)


В относительном выражении с помощью индексов


Iwдн=Iwчас*Iпф


Wдн1/Wдн0 = (Wчас1/Wчас0)*(Пф1/Пф0)


Среднемесячная выработка рабочего равна произведению средней дневной выработки на среднее число дней, отработанных одним рабочим за месяц.


Wмес=Wдн+Дф                 Дф=Тч-дн/Трабочих(факт.числ)


(Wмес=(Wдн1-Wдн0)Дф1+(Дф1-Дф0)Wдн0


Iw.мес=Iwдн*Iдф


Wмес=Wчас*Пф*Дф(последовательность правильная)


Средняя выработка на одного рабочего равна произведению средней выработки за период на одного рабочего на долю рабочих в численности работающих.


Wработ-го=Wрабочих*dрабочих





5)Эффективное использование труда.


Об эффективности использования труда в отраслях материального производства судят по показателям:


а)Темп роста производительности труда


б)Доля прироста продукции за счёт повышения производительности труда.


в)Относительная экономия живого труда (работников в расчёте на год) в сравнении с условиями базисного года.





а)Берутся показатели (продукция млнруб, среднегодовая численность персонала и тд) ищется отклонение текущего года от базисного, ищется индекс в % ( текущий/базисный)


б)Последовательно-цепной метод.


W=q/T -> q=W*T - работающих


(q=W1T1-W0T0    в том числе


(q(W)=(W1-W0)T1


(q(T)=(T1-T0)W0


Прирост продукции на N% обеспечен за счёт W  и на М% за счёт Т


в)Для расчёта относительной экономии работников необъходимо фактичекую численность работающих сопоставить с базисной численностью, скорректированной на индекс стоимости продукции:


Эотн=Т1-Т0*Yq -  это значит, что прирост W работающих обеспечил относительную экономию (если <0) их численности в размере Эотн.





6)Фонды оплаты труда.


В соответствии с законом РФ для работников предприятий, организаций и учреждений всех отраслей Н/Х, занятых на условиях найма, на предприятиях всех форм собственности устанавливается MIN размер оплаты труда.


В MIN размер включаются доплаты и надбавки, а также премии и другие поощрительные оплаты, конкретные размеры в их размерах внутри категорий персонала определяется на предприятиях условиями коллективных договоров.


Размеры компенсационных доплат за условия труда, отличающихся от нормальных, за работу в вечернее и ночное время (и так далее) определяются предприятиями самостоятельно, но не ниже размеров, усановденных соответствующими решениями правительства.


Стимулирующие выплаты (доплаты и надбавки за высокую квалификацию, профессиональное мастерство и так далее) определяется самостоятельно и производятся в пределах имеющихся средств.


При заключении коллективных договоров на предприятиях размеры тарифных ставок и окладов работников увеличиваются на размер действующих в районах коэфицентов и устанавливают их в пределах средств, направленных предприятиями на оплату труда.


Фонл оплаты труда - сумма денежных средств, начисляемая работникам за выполненную в текущем периоде работу. Для всех работающих рассчитывается полный фонд оплаты труда за период; применительно к категории рабочих рассчитывается часовой, дневной и полный фонды оплаты труда.


Часовой фонд охватывает часть полного фонда рабочих, который начислен им за фактически отработанные человеко-часы. В его состав входят:


а)Оплата по сдельным расценкам и тарифным ставкам


б)Премии сдельщикам и повременщикам


в)Надбавка за вредные и особые условия труда


г)Доплата неосвобождённым бригадирам за руководство работой бригады


е)Доплата за работу в ночное время


ж)Оплата за обучение учеников на производстве и практикантов


з)Оплата брака не по вине рабочего


Дневной фонд - охватывает часть полного фонда, начисленного за фактически отработанные человеко-дни.


В состав Дневного фонда, кроме сумм, начисленных за фактически отработанные часы, входят так же суммы за часы, которые не учтены в качестве отработанных, но которые входят в число проработанных человеко-дней. Дневной фонд равен часовому фонду плюс доплаты до дневного.


Доплаты:


а)Оплата льготных часов подросткам


б)Оплата внутричисленного времени, затраченного на выполнение личных обязанностей (перерыв матерям для кормления грудного ребёнка и так далее)


в)Оплата внутрисменных простоев не по вине рабочего


г)Доплата за работу в сверхурочное время


Месячный фонд (полный) = Дневной фонд + доплаты


а)Оплата ежегодных очередных отпусков


б)Оплата учебных отпусков


в)Оплата человеко-дней, затраченных на выполнение гос.обязанностей.


г)Оплата целодневных простоев не по вине рабочего


Абсолютная экономия или перерасход


Абс.Экон.(Пер)=Ф1-Ф0 (фактическая-базисны   фонд оплаты)


Относительная экономия (пер) = Ф1-Ф0((Yq-1)*K)


Ф0 корректируется на Yq


К - коэфицент переменных выплат.


Установленно дифференцировно по отраслям от 0.4 до 1


Характерезует долю рабочих в численности работающих.


Показатель        Баз          Отчётн


Ст-ть пр-ии      79700         83610


  (млн.руб)


Оплата труда  9.628          9.894


нанятым (млн)


Ф0*((100+%*К)/100)               1+((Yq-1)*100*K)/100                 1+(Yq-1)K


Абс.экономия=9894-9628=266 млн.руб перерасход


Относительная экономия = 9894-9628(((83610/79700)-1)*0.5)=9894-9628*1.02455=-206.77 млн руб


Экономия по оплате М/Б составить 206.77 млн.руб, если бы не оплатили новопринятых работниклв.





7)Средний заработок


Применительно к категории рабочих рассчитываются 3 показателя среднего заработка - чредняя часовая, средняя дневная и средняя за период.


Зчас=Фчас/Тч-ч   -  характерезует уровень оплаты труда за 1 фактически отработанный час


Здн  =Фдн/Тч-дн  -  характерезует уровень оплаты за 1 отработанный день


Змес(кв,год)=Фмес(кв,год)/Трабочих   - уровень оплаты за еденицу времени - месяц, квартал, год


Змес(кв,год)=Фмес(кв,год)/Тработающих


Здн.=Зчас*Пф*Кд1   (Зчас*Пф-фактические часы работы, Кд1-коэфицент доплат)   Кд=Фдн/Фчас


Змес=Здн*Дф*Кд2=Зчас*Пф*Дф*Кд1*Кд1 (Здн*Дф-фактические дни работы,      Кд2=Фмес/Фдн)


Раздельное влияние факторов в абсолютном выражении устанавливаеься с помощью последывательно-цепного метода, в относительном - с помощью индексного метода)


Динамика среднего заработка характерезуется с помощью индивидуальных и сводных индексов.


Iз=З1/З0


Для  характеристики изменения среднего заработка по совокупности в целом используется система индексов: постоянного, переменного состава и структурных сдвигов.


Yпер=Зср1/Зср0;                 Зср=(Ф/(Т (фонд/численность)





    Статистика затрат на производство общественного продукта


1)Анализ динамики себестоимости продукции.


2)Показатели затрат на 1 рубль продукции (работ,услуг), их динамика и факторный анализ.





1)Под себестоимостью продукции (P,Y) понимается выраженные в денежной форме затраты всех видов ресурсов:


-основных фондов


-природного и промышленного сырья


-материалов


-топлива


-энергии


-труда


Используемых непосредственно в процессе изготовления продукции и выполнения работ, а также для сохранения и улучшения условий производства и его совершенствования.


Для характеристики затрат используются показатели:


а)Себестоимость еденицы продукции - рассчитываются на предприятиях, выпучкающих 1 вид основной продукции.


б)Себестоимость сравнимой продукции - рассчитывается на предприятиях, выпускающих разные виды продукции, но с высоким удельным весом сравнимой продукции.


в)Затраты на 1 рубль товарной продукции - рассчитываются на всех предприятиях





а)Себестоимость еденицы продукции


Z-себестоимость еденицы


Iz-индивидуальный индекс себестоимости


Z=затраты/объём производства=З/q


Для характеристики динамики по еденице совокупности:


Iz=Z1/Z0


Для совокупности в целом динамика себестоимости еденицы характерезуется системой индексов: Yпер,Yф, Yстр.


Yпер=Zср1/Zср0=(Z1dq1/(Z0dq0


Yф=(Z1dq1/(Z0dq1


Yстр=(Z0dq1/(Z0dq0


           (  Yпер=Yф    -   структура неизменна


Если (  Yпер<Yф    -   структура улучшилась


           (  Yпер>Yф    -   структура ухудшилась


Э=(Z1-Z0)q1                                   экономия   +


Э=(Zср1-Zср0)(q1                       перерасход -





2)Себестоимость сравниваемой продукции.


К сравниваемой продукции относят ту, которая производилась в отчётном и базисном периодах, в серийном или массовом порядке.


К несравнимой продукции относятся впервые выпускаемая или выпускаемая в опытном порядке.


Для характеристики динамики данного показателя применяется сводный индекс себестоимости.


Yz=(Z1q1/(Z0q1=(Z1q1/((Z1q1/Iz) - средняя гармоническая взвешенная из индивидуальных


                                                                      индексов себестоимости


Э=(Z1q1-(Z0q1 - экономия затрат на производство данной продукции


Если в отчётном периоде по сравнению с базисным повысились цены на потреблённые предприятием товары, материалы и так далее, то из фактических затрат исключают суммы, связанные с повышением цен и тарифов. Таким образом устраняют влияние факторов, непосредственно не зависящих от производственной деятельности.





2)3) Показатель затрат на 1 рубль товарной продукции.


Для характеристики уровня и динамики себестоимости всей продукции вычисляют показатель и затраты на 1 рубль товарной продукции.


Данный показатель учитывает как сравнимую, так и несравнимую продукцию. В общем виде показатель уровня затрат на 1 рубль представляет собой отношение полной себестоимости сравнимой всей товарной продукции к её стоимости по оптвым ценам предприятия.


Зна1р.=(Zq/(pq (затраты/стоимость) - затраты на 1 рубль товарной продукции


Общее изменение фактического уровня затрат на 1 рубль товарной продукции по сравнению с базисным может быть обусловлено влиянием следующих факторов:


а)Изменение оптовых цен на продукцию


б)Изменение себестоимости единицы продукции


в)Изменение объёма и ассортимента продукции


Влияние каждого из этих факторов устанавливается следующим образом.


(З=З1-З0=((Z1q1/(p1q1)-((Z0q0/(p0q0)          в том числе


   ( (З(р)=((Z1q1/(p1q1)-((Z1q1/(p0q1)


  ( (З(Z)=((Z1q1/(p0q1)-((Z0q1/(p0q1)


   ( (З(q)=((Z0q1/(p0q1)-((Z0q0/(p0q0)





                                Статистика Финансов


1)Основные понятия и система показателей статистики финансов


2)Статистика отдельных видов финансовой деятельности


3)Показатели статистики банковских операций и скорости оборота денежной массы


4)Статистический анализ показателей прибыли и рентабельности, их динамика





1)Финансы - это система отношений по поводу распределения и использования фонда денежных средств (финансовых ресурсов)


Главным участником финансовых отношений являются:


-государственные органы, владеющие, распоряжающиеся и распределяющие государственные денежные ресурсы, взымающие платежи и налоги, формирующие государственный и местные бюджеты


-предприятия, учреждения, организации всех отраслей и сфер экономики, предприниматели, получающие денежные ср-ва от государства или от покупателей своей продукции, расходующие их на приобретение факторов производства, на оплату расходов, уплату налогов, на накопление


-население, получающее деньги от государства, предприятий, предпринимателей в виде ЗП, пенсий, стипендий, пособий, других доходов и расходующие их на собственные нужды, ведение домашнего хозяйства и создание накоплений


Звеньями финансовой системы являются:


-бюджеты различных уровней


-фонды социального, имущественного, личного страхования


-валютные резервы государства


-денежные средства предприятий, организаций, фирм


-прочие специальные денежные фонды


Выделяются финансы хозяйственных субъектов, финансы населения, финансы государства.


Основным показателем состояния финансовых отношений хозяйственным субъектов является их счёт прибылей и убытков.


Доходную часть финансов населения образуют первичные доходы семей, расходную часть - все расходы и сбережения населения.


Гос. финансы формируют центральную часть всей финансовой системы, ведущим звеном финансов государства является государственный (федеральный) бюджет, то есть план доходов и расходов государства.  С помощью федерального бюджета осуществляется территориальное и межотраслевое распределение  и перераспределение ВНП.


Наряду с финансовыми ресурсами в процессе функционирования экономики образуется временно свободные денежные средства у отдельных фирм и частных лиц:


а)Излишки денежных средств в виде амортизационных отчислений всвязи с несовпадением времени амортизации товаров и услуг и времени преобретения новых партий сырья и материалов


б)Средства накопленные, но не использованные для расширения производства, выплаты ЗП;


денежные доходы и сбережения населения.


Эти свободные денежные средства используются государством в качестве кредита. В этой связи объектами статистического изучения являются финансы, деньгт и кредиты.


Статистика финансов включает разделы:


а)Статистика гос. бюджета


б)Статистика кредитов


в)Статистика банков


г)Статистика денежного обращения


д)Статистика страхования


е)Статистика налогообложения





2)


1.Статистика государственного бюджета.


Бюджет выражает экономические отношения по поводу образования и использования централизованного фонда денежных средств государства, являющегося основным финансовым планом страны и утверждённым федеральным собранием РФ как закон.


До перехода на рыночные отношения доходы гос.бюджета базировались на денежных накоплениях гос.предприятий. Они занимали более 90% общей суммы доходов бюджета и сотояли из двух платежей - налога с оборота и платежей из прибыли.


В условиях перехода на рыночные отношения доходы бюджета системы претерпели изменения. Основными доходами стали налоги. В зависимости от органа, который взымает налог и его использует, различают:


-федеральные налоги


-региональные


-местные


Федеральный - установленный федеральным собранием, теперь их 16 щтук.


Важнейшие:


-НДС


-Акцизы


-Таможенные пошлины


-Налог на прибыль предприятий и организаций


-Подоходный налог с физических лиц


-Налог на прибыль банков


Региональные:


-Налог на имущество предприятий


-Лесной доход


-Плата за воду


Местные (более 20) основные:


-Налог на имущество физических лиц


-Земельный налог


-Регистрационный сбор с физических лиц, занимающихся предпринимательской деятельностью


Все налоги делятся на прямые и косвенные.


Прямые налоги предполагают непосредственное изъятие части дохода налогоплательщика.


Косвенные налоги - это налоги, включаемые в цены товаров и услуг, и полностью оплачиваемые потребителями. (НДС, Акцизы)


Расходы. Федерального республиканского бюджета РФ


Классифицируются:


-По их роли в процессе воспроизводства (подразделяются на затраты, связанные с финансированием мат. производства и содержанием непроизводственной сферы)


-По общественному назначению (расходы на финансирование Н/Х, социально-культурных мероприятий, обороны, содержание аппарата управления)


-По отраслевой структуре (С/Х, транспорт, промышленность)


Крому налогов в доходную часть входят:


-Доходы от внешнеэкономической деятельности


-Поступления от экспортноимпортных пошлин


-Валютные средства от центрального экспотра


-Доходы от приватизации объектов федеральной собственности


-Дивиденды по акциям в собственности государства


-От размещения государственных казначейских обязательств (облигаций), золотых сертификатов и прочее.


       Государственный кредит.


Гос.кредит - это совокупность экономических отношений между государством и физическими и юридическими лицами, в которых государство выступает в качестве заёмщика, кредитора и гаранта.


Главная форма кредитных отношений - когда государство выступает как заёмщик средств.


Гос.займы классифицируются по следующим принципам:


а)По субъектам:


     - размещаемые центральными и


     - местнымиорганами управления


б)По месту размещения:


     - внутренние


     - внешние


в)В зависимости от обращения на рынке:


     - рыночные (свободно продаваемые и покупаемые)


     - нерыночные


г)В зависимости от срока привлечения средств:


     - краткосрочные (до 1 года)


     - среднесрочные (1-5 лет)


     - долгосрочные (5 лет и выше)


д)В зависимости от обеспеченности долговых обязательств:


     - закладные


     - беззакладные


е)По характеру выплачиваемого дохода:


     - выигрышные


     - процентные


ж)В зависимости от метода определения дохода:


     - с твёрдым доходом


     - с плавающим доходом





Статистика банков.


Кредитная система государства складывается из банковской системы и небанковских кредитно-финансовых институтов.


В настоящее время практически во всех странах с развитой экономикой банковская система имеет 2 уровня:


1. Центробанк


2. Коммерческие банки (частные и государственные)


1-й уровень банковской системы РФ занимает центральный банк РФ


2-й уровень банковской системы находится в стадии формирования


Банковские операции могут осуществлятся только банками, получившими лицензию ЦБ РФ.


Коммерческие банки квалифицируются по признакам:


а)По видам собственности


б)По способу формирования уставного фода (акционерный, ООО, с участием иностранного капитала, частные банки)


в)По территории деятельности (республиканские, региональные)


г)По отраслевой ориентации


д)По видам осуществляемых операций (собственно депозитные банки, занимающиеся приёмом депозитов и выдачей краткосрочных кредитов; инвестиционные банки - занимающиеся кроме того размещением собственных и заёмных средств в ЦБ; выступающие посредниками между предпринимателями и вкладчиками средств; ипотечные банки, аккумулирующие средства юридических и физических лиц путём выпуска акций и облигаций)


3)Традиционно банк рассматривается как учреждение, которое принимает вклады и выдаёт коммерческие ссуды. Эти традиционно банковские операции относятся к  пассивным или активным.


Пассивные - операции по мобилизации средств - привлечению кредитов, депозитных сберегательных вкладов, получение кредитов от других банков, эмиссия собственности ЦБ.


Активные - операции по размещению средств.


Активные операции приносят банкам дебетовые проценты. Они должны быть выше процентов, выплачиваемых банком по пассивным операциям


M*U=P*Q (Фишера)


M - денежное предложение


U  - скорость обращения денег (среднегодовое количество оборотов, совершённых денежной массой, которая находится в обращении и используется на покупку готовых товаров и услуг)


P   - цена товаров и услуг - средняя


Q  - количество проданных товаров и услуг


У нас:   V=ВВП/Масса денег в обращении





4)Финансовые отношения возникают при распределении выручки предприятия. Финансы предприятий опосредствуют процессы его деления на составные части:


Сопоставимая себестоимость, прибыль, НДС, акцизы и др. Разница между выручкой от реализации продукции (без НДС и акцизов) и затратами на её производство и реализацию представляет прибыль от реализации продукции. Предприятие может иметь и другие виды прибыли:


-От реализации основных средств и иного имущества предприятия


-Доходы от внереализационных операций


Совокупность прибыли от реализации продукции, прибыль от реализации имущества, доходов на сумму расходов по ним, составляет балансовую прибыль.


Факторами роста балансовой прибыли являются:


-Улучшение ассортимента и качества продукции


-Снижение сопоставимой себестоимости


-Увеличение объёма реализации продукции


Основными принципами распределения балансовой прибыли являются:


а)Первоочередное выполнение финансовых обязательств перед государством


б)Предъявление одинаковых требований к предприятиям и создание равных условий использования заработанных средств.


Предприятия уплачивают следующие основные  виды налогов:


-Федеральные


-Республиканские


-Местные


Балансовая прибыль - налоги = Чистая прибыль


Предприятия, исходя из хозяйственной целесообразности могут создавать фонды по принципу использования всей прибыли или её части, вообще не создавать фонды как источники финансируемых затрат, не включаемых в себестоимость (сопоставимую), а отражать эти операции по мере того - их возникновения как использования прибыли, остающейся в его распоряжении.


Основными финансовыми показателями эффективности деятельности предприятия является прибыль и рентабельность. Различают рентабельность продукции и рентабельность производства.


Рент.продукции = балансовая прибыль/себестоимость продукции


Рент.проив-ва    = чистая прибыль/средняя величина активов


Рентабельность производства - характерезует эффективность инвестиционной и текущей деятельности предприятия.


